

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG), 7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETESI ARAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGÓ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉRE. EGYES SZÁM FILLÉR, VASARNAP 24 FILLÉR.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 290. SZÁM.  
1929 DECEMBER 20. PÉNTEK.

12 FILLÉR

## Intelmek

Csodálatosak ezek a mai idők. Soha könnyösebbek, soha elfásultabbak nem voltak az emberek, mint mostanság. Mint minden mindegy volna. A szenzációk se nagyon abajgatják korunk embereinek idegrend szerét. Valami nagy, halálos elernyedés fekszi meg itt a lelkeket, egy veszedelmes letargia, amely igen gyakran a legtragikusabb vég előhírnöke. Jó lesz erre a szomorú tünetre felfigyelni.

Tegnapelőtt a kereskedők országos szervezete gyászülést tartott. Rákosi Jenőnek, a kereskedők nagy barátjának emlékeztetése. A gyászülésnek legkiemelkedőbb pontja volt nemzetiünk nagy barátjának, Rothermere lordnak emlékbeszéde Rákosi Jenő fölött, amelyet Sándor Pál olvasott fel.

Kévszűbb, tartalmasabb és nemesebb veretű beszéd hangzott el már évek óta ezen a csonka földön, ahol egyébként nagyszerűen tudnak beszélni az emberek.

A formának klasszikus szépsége, a gondolatoknak magas szárnyalása, az érzéseknek kristálytiszsága és a mai időkben olyan, felette ritka emelkedettség, amely elvágja magát az önzésnek minden kötelékét, hogy az abszolút igazság és az abszolút tisztaság légkörébe jusson fel, ez szövi át Rothermere emlékbeszédének minden mondatát.

Más időkben, a nemzeti életnek más lelki világában ezt a beszédet minden nyelvűben a vezető helyen kommentálnák, ezt betűjeleznék minden magyar ember, még a legelgondoltabb sárfészekben is, ebből merítenének reményt a hajótöröttek, innen várnának utmegjelölést a magyar éjszakában tévelygők és ma? Többé-kevésbé egy hír színvonalára száll le ez a remekmű, amely idegen ajkáról elhangozva, már nem is hangzik, hanem beszél.

Nem kommentáljuk azokat a márványba kívánkozó gyönyörű szavakat, amelyekkel Rothermere Rákosi Jenő emlékének áldoz. A nemes, baráti érzéseknek olyan gyönyörű megnyilatkozásai és dokumentumjai ezek, hogy értékelésüknek méltó foglalatját adni részünkről csak blaszfémia volna. Ezek a nemes formában jelentkező vallomások olyan szépségei egy közért és az igazságért egy egész gyűlölködő világgal szemben önzetlenül harcoló férfi belső világának, hogy azokhoz nyulni, azokat megvilágítani teljesen fölösleges. Azok így ragyognak a legszébben.

Ezeknek a soroknak az írására Rothermerének az a gyönyörű gondolatja készlet, amely Rákosi Jenő emlékéit az örökéletű nemzet vágyával, célkitűzéssel és reménykedésével köti össze. És itt olyan szavakat használ, amelyek megérdemelnék, hogy el ne tűnjenek, elfeledten a napi és sulyos gondokkal terhelt élet forgatagában.

Szentelje életét minden magyar ember, — aminthogy azt Rákosi Jenő szentelte. — Magyarország megváltásának egyedüli és mindennél előbbre való szolgálatába. Igen, ezt kellene tennünk. De vajon megtehetjük-e?

Sértés volna a magyarsággal szemben, ha csak feltételeznék is egyetlen magyar emberről, hogy nem áll lélekben ennek az egyedüli és mindennél előbbre való gondolatnak a szolgálatába. De itt nem a lélekről van szó, ide tettek kellene. Nem vágyódás, hanem akaraterő és tett-

## Debrecen majdnem minden kereskedőjét becsapta a szélhámos Fülöp István

Hamisított jótállási cédulákkal csalta ki az árukat, amelyeket azonnal zálogba csapott és a pénzt a gazdája frakkjában elmulatta. — Letartóztatása előtt öngyilkosságot akart elkövetni, de már nem volt ideje a szándékát végrehajtani.

Tegnap számában megírta a „Debrecen”, hogy a rendőrség őrizetbe vette Fülöp István magán-tisztviselőt, aki Dávidházy Kálmán tisztviselője volt és gazdája bizalmába férkőzve, annak hamisított céduláival szélhámosságokat követett el. A rendőrség bünygyi osztálya Kovács Gusztáv detektívet bízta meg a nyomozással, akinek a keze alatt egy nap alatt annyira tisztázódott Fülöp István szélhámoságai, hogy valósággal megdöbbenő, hogyan tudta ez a szürke megjelenésű, kopott fiatalember Debrecennek ugyszólván majdnem minden jobb cégét becsapni. Fülöp valósággal amerikai méretekben, hálóba szisztema szerint üzte szélhámosságait és már eddig is a nyomozás megállapítása szerint 24 kereskedőt csapott be, de lehet, hogy a nyomozás során még több károsult is fog jelentkezni.

### TÉGLAHORDÓBÓL TISZTVISÉLŐ

Fülöp István 30 éves, igen jó családból való kolozsvári születésű református vallású fiatalember, akinek állítólag érettségizett is és régebben több helyen volt tisztviselő. Állását azonban elvesztette, úgy hogy az egyetemi építkezésnél mint egyszerű téglahordó napszámot talált alkalmazást. Itt találkozott Dávidházy Kálmán okleveles építésmérnökkel, akit már régebben ismert és könyörögni kezdett Dávidházy mérnöknek, hogy vegye pártfogásba és alkalmazza, ha kell, elmegy bolti szolgának is, csak ne kelljen téglát hordania. — Dávidházy Kálmánnak megesett a szíve régi iskolatársán és magához vette az irodájába. Fülöp István szorgalmasan dolgozott, használható munkaerőnek bizonyult, úgy hogy Dávidházy teljesen megbízott Fülöp Istvánban, aki azonban rö-

rekészség. Aktív munka és nem passzív érzés, amely ha még olyan nemes is és még olyan egyszerű is, hogy milliók lelkében egyformán él, eredményt elérni, tettek nélkül, nem fog soha.

Milyen hatalmas perspektívát nyit meg erre az eredményes és nemzetmegváltó munkára Rothermere, amikor emlékbeszédének utolsó akordjaiban megállapítja, hogy Magyarország századokon keresztül az európai civilizáció nagy, keleti védőbástyája volt Európa le nem róható hálával tartozik ezért és a legkevesebb, amit az európai hatalmak tehetnek, az, hogy vissza-

videsen rutul visszaélt jöltevéje bizalmával.

### MEGINDUL A SZÉLHÁMOSSÁGOK SODOZATA

Fülöp István arra használta fel főnöke bizalmát, hogy az irodai perforált tömböket, amelyekre a rövid jegyzeteket szokták felírni, a cégbélyegzőjével látta el és azzal kezdett főnöke nevében manipulálni. Legelőször Krausz Lajos Piac uca 62. sz. alatti Dréher vendéglőjébe állított be, ahol felmutatta a hamisított aláírással ellátott cédulát, kosztot kért és italokat vásárolt. A jónévi mérnök cédulájára Krauszék gyanútanul szolgálták ki Fülöp Istvánt, aki erre vérszemet kapott és máshol is megkezdte szélhámos működését.

Mindjárt a szomszédba ment és a Piac uca 58. sz. alatt levő Berger Zsigmond-féle porcellánüzletben egy előlétszervizt vásárolt a hamisított cédulával főnöke részére. Itt sem fogtak gyanút és kiszolgáltatták a mintegy 200 pengő értékű árut. Fülöp nem szeretett messzire menni, hanem csak a másik oldalra ment át Vági István ékszerészhez, ahol elmondotta, hogy a főnöke ezüst cigarettatárcát akar vásárolni és kiválasztás céljából tíz darab ezüst cigarettatárcát vitt el, de másnap visszavitte a tárcákat azzal, hogy nem talált közte a főnöke megfelelőit, hanem inkább egy briliáns gyűrűt akar vásárolni és ekkor egy 1500 pengő értékű briliáns gyűrűt választott ki. Vági azonban ekkor gyanút fogott, a drága gyűrűt nem adta ki, hanem azt válaszolta Fülöpnek, hogy menjen el Dávidházy magához a gyűrűt kiválasztani.

### VÉGIG A PIAC UCCAI KERESKEDŐKNÉL

Fülöp ekkor megmaradt a pá-

ratlan oldalon és az Alföldi Ruhaközpontba állított be, ahol Bergmann Ferenc üzletvezető előtt mint főmérnök és Dávidházy társa mutatkozott be. A hamisított cédula alapján ruhát és egy nadrágot vásárolt gazdája részére, azonban a ruhát rögtön becsapta a zálogházba és a pénzt még aznap este elmulatta. Mivel aznap Dávidházy mérnök éppen Budapesten járt, Fülöp felvette magára a főnöke frakkját és úgy mulatta el a pénzt. Mivel a mulatozásban elfogyott a könnyen szerzett pénz, másnap eladta a zálogcédulát is.

Ezután Sesztina Jenő vaskereskedésébe ment el, ahol szintén a hamisított cédulákkal a főnöke részére finom mérlegeket vásárolt, de mivel ugylátszik, hogy a mérlegeket nem tudta értékesíteni, másnap visszavitte Sesztinához. A vasszakmához azonban nem maradt hűtlen, mert a Sesztina cégtől egyenesen a Kovács Gyula vaskereskedésébe ment, ahol mint Dávidházy társa mutatkozott be, kölcsönkért 70 pengőt, azonkívül a hamisított cédulával 160 pengő értékű háztartási tárgyakat vásárolt.

Ekkor ismét a páros oldalra csapott át és Schön Sándor keztüszületét kereste fel, ahol szintén a hamis cédulával keztüszületét és más árukat vett át, persze a főnök részére, azonban a keztüszületét magának tartotta meg. Mivel a szélhámos fiatalembernek piperecikkekre is szüksége volt, a Hatvan uca sarkán levő Nap gyógyszerertárat kereste fel, ahol különböző piperecikket vásárolt. Az áruk egy részét kifizette, a többire pedig hamis rendeléskártyával adott fedezetül. A gyógyszerertárból a Vass Gyula-féle zsáküzletbe ment, ahol különböző takarókat vásárolt a hamisított blokkok alapján főnöke részé-

adják Magyarországot történelmi hivatásának. Az a feladat vár mind nyájunkra, de elsősorban önökre, Magyarország polgáira, hogy a megváltás munkáját úgy gazdálkodják, mint politikailag tovább folytassák, a végső győzelemig, amíg visszavonhatatlanul, — mindörökké biztosíthatják Magyarország helyzetét a nap alatt.

Ezt üzeni nekünk Magyarország nagy barátja. És vajon megfogadjuk-e az ő intelmeit, vajon egy nagy, egységes esaterendben állunk-e amikor erre felszólít?

Sajnos, ha lélekben igen, de tettekkel nem. Szétzilált kővék hever-

nek a magyar ugaron és álmodoznak egy gyönyörű, nagy oratóriáról. A mag még benne van minden kálászban, de napról napra, mind inkább jobban kiperegnek, minden eredmény nélkül.

Hogy is mondja Hamlet utolsó szavaiban: the rest is silence. A többi néma csend.

Mi is elmondhatjuk, ha nem fogadjuk meg Rothermere intelmeit, ha izzó lélekkel, de tettekre elszánt-sággal is nem állunk a mindennél előbbre való, megváltó gondolat szolgálatába.

Ki a letargiából, a könnyőből és elfásultságból, mert ez a — halál.

# Faipar rt. butorüzlete Király uccán bent 4 sz. alatt van

re. Arra már Fülöp sem emlékszik, hogy hova lettek a takarók, annyifelé manipulált.

## A MELLEKUCAI KERESKEDEKET SEM HAGYTA KI A SZÉLHÁMOS

Miután a Piac uccát végig dolgozta a nagyméretűben dolgozó szélhámos, a mellékuccai kereskedők kultiválására tért át. A működését a Csapó uccán kezdte meg, ahol az Izsák-féle festékkereskedést szemelte ki elsőnek. Itt is hamis utalvány alapján operált és szappant vásárolt be, természetesen a főnöke részére. Mivel enni is kell, a jónévű Bóde Gyula hentesüzletét sem hagyta ki, ahol egyszerre 15 pengő értékű májpástétomot vásárolt, amelyre szintén egy hamis rendeléscédulát adott. 30 napi lejáratral. A Csapó uccáról a Dégenfeld-terre ment át, ahol Szabó István cipésmesternél egy elegáns barna cipőt rendelt a gazdája részére, de természetesen magának.

A tura a Péterfia uccán folytatódott, ahol Jónap Aladár gyógyszerészt látogatta meg, akinél szintén piperecikket vásárolt. A sok járás-keles ugylátszik kifárasztotta a gyalogjáró Fülöpöt, mert kiment a Külsővásártérre, és ott Weisz László biciklikölcsönzőnél egy kerékpárt vett kölcsön, persze nem magának, hanem a hamisított cédulával a főnöke részére. Ezt a kerékpárt azonban nem vitte vissza, hanem tovább használta és meg is találták nála. A biciklin könnyebben ment a járás és a Bethlen uccán Oláh János hentes-től nagyobb mennyiségű zsiradékot, hentesárut vásárolt a hamis rendeléscédulák alapján. A szélhámos-tura a Kossuth uccán folytatódott, ahol a Wiener-féle zsáküzletben különböző takarókat vásárolt a már jól bevált szisztema szerint.

## A FENNHEJÁZÓ SZÉLHÁMOS

Fülöp a sok sikeres operáció alapján már oly biztonságban érezte magát, hogy valósággal vakmerően kezdett működni. A Dávidházy Kálmán nevében betelefonált a Kossuth és Batthyányi ucca sarkán levő Horn és Erdélyi féle szőnyegüzletbe és bejelentette, hogy a cég egyik tisztviselője elfog menni, irásos meghatalmazást visz magával, adják ki neki, amit vásárol.

Fülöp be is állított az üzletbe, a szájában egy nagy szivar volt, amely azonban nem égett. Első dolga volt gyufát kérni és amikor a cég egyik tisztviselője udvariasan tüzet adott neki, durván rászólt:

— Ne tartsa olyan magasra azt a gyufát!

Ezután vásárolt egy értékes terítőt, amelyet magával vitt és rögtön becsapta a zálogba. Amikor látta, hogy a cég könnyen kiszolgáltatta az árut, másnap újból beállított és ekkor egy drága perzsaszőnyeget vásárolt, amelyet az üzletből rögtön a zálogba vitt. A pénzt természetesen még aznap éjszaka elmulatta. Amikor a Horn és Erdélyi cég érdeklődni kezdett telefonon a szőnyeg sorsa felől, Fülöp az tválaszolta a telefonba, hogy a szőnyeg ugyan tetszik, de egy kis hibája van, csak, legyenek tü-

relemmel, majd elintézi a mérnök ur.

## A CEMENT ÉS TÉGLA IS BEKAPCSOLÓDIK AZ ÜZLETBE

Fülöp ekkor ugylátszik megunt a kicsiben való munkát, mert elment a Lukács Vilmos-féle irodába és ott Dávidházy mérnök részére egy vagon cementet vásárolt. A Lukács cég gyanútlanul kiadta szabályszerűen kiállított rendelésvéltre a vagon cementet, amelyet Fülöp átadott két barátjának értékesítés végett, akik el is adták a cementet, de úgy számolták el, hogy Fülöp csak 40 pengőt kapott kézhez. Sok volt a költség. Ezután a téglára tért át és a Debreceni Göztéglagyártól egy vagon téglát vásárolt a hamis blokkal főnöke részére. Ezt a téglát is a barátai útján értékesítette, akiknek azt mondta, hogy a téglák is, meg a cement is az ő építkezéséből maradt ki. Azonban a téglauzlet sem vált be, mert a sok jutalék miatt itt is csak 40 pengő jutott Fülöpre.

## JÓ CIKK AZ IRÓGÉP IS

Fülöp nem hagyta ki üzleti tevékenységéből a könnyen megkapható és értékes irógépeket sem. Felkereste a Remington debreceni üzletét és előadta, hogy a főnökének rengeteg dolga van, amihez három irógépet vett kölcsön. A Remingtonék nem gyanakodtak és három jó gépet kiadtak, amelyeket Fülöp stände-péde bevágott a zaciba. A zálogházban 300 pengőt kapott, amit még azon az éjszakán „frakkosan” elmulatott. Rövidesen ismét beállított a Remington céghez és ekor hamis jóállás sal magának vásárolt egy 700 pengős irógépet, de ezt is rögtön betette a zálogházba, ahol 150 pengőt kapott. A Remington R. T. szintén feljelentést tett a nagystílusú szélhámos ellen.

## SORRA KERÜL A „TAKARÉKOS SÁG” IS

A gazdája hamisított jóálló levelével elment Fülöp a Takarékos-ság irodájába, ahol egy 100 pengő értékű bevásárlási könyvecskét állított ki. A könyvvel elment Engel Vilmos ékszerészhez, ahol egy brilliáns gyűrűt vásárolt. Persze a gyűrű is a zálogba vándorolt és az árát elmulatta.

Az Alföldi Ruhaközpontot még egyszer felkereste Fülöp. Ugyanis panaszkodott a főnökének, hogy nincs ruhája és kérte, hogy álljon érte jót. A jószívű Dávidházy meg is tette, mire Fülöp csináltatott egy rend ruhát, amelyet azonban nem viselt, hanem a zálogba vándorolt, másnap pedig eladta 20 pengőért a zálogcédulát is.

## EGY KIS GRAMOFONON MEGBUKIK AZ ÜZLET

Fülöp semmit sem hagyott ki az üzletből és felkereste a Hegedüs Sándor céget, ahol előadta, hogy a főnökének autója van és egy kis gramofont akar vásárolni, amelyet az autóban is használhat. A Hegedüs és Sándor cégnél lekötötték az üzletet, de a gramofont nem adták ki, hanem leküldték Dávidházy Kálmán lakására. Dávidházy odabaza volt, amikor a gramofont le-

gramofon leszállítása ellen és azt vissza is küldte. Ekkor azonban gyanus lett a dolog, feljelentést tett a rendőrségen, ahol aztán Kovács Gusztáv detektív szinte órák alatt kiderítette a sok szélhámos-ságot és Dávidházy Kálmán megdöbbenve értesült, hogy mennyi szélhámos-ságot követett el a nevében az ő bizalmas tisztviselője, akivel jót akart tenni.

## FÜLÖP ISTVAN NEM AKARTA „FOGADNI” A DETEKTIVET

A feljelentés vétele után Kovács Gusztáv detektív kedden délután fél 2 órakor lement Fülöp István Vörösmarthy ucca 24. sz. alatt levő lakására. Fülöp otthon is volt, de kijelentette, hogy most nincs vizit-ido és nem fogad, tessék írásban jelentkezni. Kovács Gusztáv azonban erélyesen lépett fel az etikettes szélhámos-sal szemben és bement a szobájába, ahol mindjárt megmotozta Fülöpöt, akinél ráakadt a sok zálogcédulára, mire Fülöpöt előállította a rendőrségre. Fülöp ekkor már megtört és szót-

lanul követte Kovács Gusztávot a rendőrségre, ahol azonnal megkezdtek a kihallgatását. A kihallgatás alkalmával Fülöp azzal védekezett, hogy belekóstolt a nagy-ur életbe és arról nem tudott lemondani.

Ugylátszik, Fülöp érezhette, hogy szorul körülötte a hurok, mert egy levelet intézett Dávidházy Kálmánhoz, amelyben mentegetőzött és azzal fejezte be a levelet, hogy élve nem fogja el a rendőrség. Ugylátszik, öngyilkos akart lenni, de a tervét már nem tudta végrehajtani.

A rendőrség most tovább folytatja a nyomozást, miután valószínű, hogy Fülöp másokat is megkárosított, másrészt a büntársai után is nyomoz a rendőrség. A szélhámos által okozott kár még nincs megállapítva, de valószínű, hogy az közeljár a tízezer pengőhöz. A nem mindennapi szélhámos egyelőre a rendőrség őrizetében marad és csak a nyomozás befejezése után fogják átkisérni az ügyészségre.

## Óriási részvét mellett temették el Budapesten Elischer Gyula orvosprofesszort

Budapest, dec. 19. Óriási részvét mellett temették el a thurzóbányai Elischer Gyulát siratjuk. — A Röntgenológiának egyik utolsóje levén hazánkban, a járattlan utóvisseit éreznie kellett. Töviskoszoru fonódott homlokára, De a töviskoszoru babékoszoru.

— A Röntgen-sugár egyik alkátré sze annak a fénynek, amit az Isten szava árasztott amaz őskézdetben az ősvizek fölött, amelyekben mint sötét koporsóban az őskhaosz feküdt. Istent kijelentés hát a Röntgen-sugár is, amit felfedezője olyan szerényen és olyan inspiráltnan nevezett X-sugárnak, mert minden kijelentés, minden felfedezés háttérben új meg új problémát, új meg új mysterium jelentkezik. Gyönyörűség a tudósnak, dicsőség az Istennek, remény az embernek. Mert ahol ember van, ott fizikai és erkölcsi betegség is van. De laboratórium is van és templom is van. És az emberiség sorsa ezen a két szent helyen dől el. Nemcsak a mi fizikumunk, de erkölcsi világrendünk is tragikus. Valami ősbetegségben szenved mind a kultúra. A nagy vallásos geniusok vetik rá az isteni kijelentés X-sugarát. Az utóélettel és feltétlen megbízható X-sugár: Krisztus. Minden ember ártocot visel velünk szemben, egyedül Ő nem. Az Ő diagnosisa és gyógyítása tökéletes. Karácsonyi evangéliuma ez: „Dicsőség a magasságban az Istennek, békesség a földön és az emberekhez jóakarattal.” Milyen békesség azt tudni, hogy Isten olyan, mint Krisztus. Jó akarattal intézi sorsunkat, még akkor is, mikor szenvedünk. Sőt akkor van hozzánk a legközelebb. Jó akarattal íté meg minket és számot ad nekünk egykor szenvedéseink felől. Es ez az Isten-legnagyobb dicsőség.

## CSÁNKI REKTOR GYÁSZBESZÉDE

A temetésen Csánki Benjámán rektor a következő bucsuztató gyászbeszédet mondotta: — Gyászoló Gyülekezet! A Tisza István egyetem nevében, mint annak rektora ismét temetni jöttem ide. A nagyérdéi világszép klinikák és laboratóriumok egymásután árván maradnak. És megrendül a mi szívünk, mint megrendülnek az erdő fái a vihar előtt. Szótagh Félix után Felső-

Magyarország másik jeles fiát Thurzóbányai Elischer Gyulát siratjuk.

— A Röntgen-sugár egyik alkátré sze annak a fénynek, amit az Isten szava árasztott amaz őskézdetben az ősvizek fölött, amelyekben mint sötét koporsóban az őskhaosz feküdt. Istent kijelentés hát a Röntgen-sugár is, amit felfedezője olyan szerényen és olyan inspiráltnan nevezett X-sugárnak, mert minden kijelentés, minden felfedezés háttérben új meg új problémát, új meg új mysterium jelentkezik. Gyönyörűség a tudósnak, dicsőség az Istennek, remény az embernek. Mert ahol ember van, ott fizikai és erkölcsi betegség is van. De laboratórium is van és templom is van. És az emberiség sorsa ezen a két szent helyen dől el. Nemcsak a mi fizikumunk, de erkölcsi világrendünk is tragikus. Valami ősbetegségben szenved mind a kultúra. A nagy vallásos geniusok vetik rá az isteni kijelentés X-sugarát. Az utóélettel és feltétlen megbízható X-sugár: Krisztus. Minden ember ártocot visel velünk szemben, egyedül Ő nem. Az Ő diagnosisa és gyógyítása tökéletes. Karácsonyi evangéliuma ez: „Dicsőség a magasságban az Istennek, békesség a földön és az emberekhez jóakarattal.” Milyen békesség azt tudni, hogy Isten olyan, mint Krisztus. Jó akarattal intézi sorsunkat, még akkor is, mikor szenvedünk. Sőt akkor van hozzánk a legközelebb. Jó akarattal íté meg minket és számot ad nekünk egykor szenvedéseink felől. Es ez az Isten-legnagyobb dicsőség.

— A töviskoszoru most az ősvizet fejére száll. De Krisztus jól ismeri ezt a koszort. Mikor szeretünk és szenvedünk, nem kisebbhez, magához az Isten fiához vagyunk hasonlatosak. Minden szenvedés kijelentés. Minél nagyobb: annál hatalmasabb. Fogjuk meg hát a Krisztus kezét és úgy haladjunk a koporsó után a viszontlátásig.

## Hova, hova édes férjem?

(KARÁCSONYI BALLADA)

„Hova, hova édes férjem?”  
„Sietek a bótba!”  
„Kossuth utcán vár a Pálffy  
„Nagyvárosi módba...”  
„Várj egy kicsit, én is megyek.  
„Nem maradok itthon:  
„Pálffy Tibor üzletébe  
„Odavágyom titkon...”

„En kegyesem, szép hitvesem  
„Nagy a tömeg arra:  
„Boldogságot hoz a népre,  
„Békét a magyarra!  
„Büvelkedik cukorkában,  
„Italokban, husban,  
„Mit keresnél gyöngye asszony  
„Olyan tumultusban?”

„Azt keresem, hív magyar nő  
„Pálffy üzletében:  
„Hadd lehessen vásárlója  
„Karácsony hetében!  
„Staniolos figuráknak  
„Jutányos az ára:  
„Angyal haját, ezüst haját  
„Ott veszek a fára.”

Megy az asszony az urával,  
Mindakettő boldog:  
Majd felfalják szemeikkel  
A gyönyörű botot.  
„Kire várhat az a banán  
„Aranyos hajába?”  
„Ha reánk vár — mond a férfi,  
„Ne várjon hiába!”

Csalogatja csemegével  
„Koeslin” a verőket.  
Alig látni a pénztárnál  
Részletfizetőket.  
Nincsen ember, ki a pénzzel  
Egy percig is várna:  
Gazdasági viszonyok közt  
Nem divat ez már ma...

Ezer ember a multokat  
Ostromolja estig.  
(Nem kell nekik felutazni  
Egész Budapestig.)  
Elöl-elől Pálffy Tibor  
Tiszta nemes szándék,  
Kilenc segéd, tíz kisasszony.  
Millió ajándék.

„Hej, ki hozza a parizert?”  
„Ide azt a cukrot!”  
Ki se mondja, három segéd  
Máris odaugrott.  
Meghatódik a közönség,  
Kicsordul a könnye...!  
„Kéremásson! — szól a Pálffy —  
„Beirjuk a könyvbe!”

Csúdlkózik a sóshering:  
„Mi ehhez a tenger?  
„Sose hittem, hogy a földön  
„Ennyi sok az ember!”  
Itten látni az öregjét.  
Meg a fiatalját:  
Egész világ elismeri  
Pálffy diadalját!

A legszebb  
karácsonyi

ajándék könyvek

1 pengőért és felebb  
kaphatók a

Kultura antiquáriumban  
SzentAnna-u. 3.

## Benyáts Emil cipőosztálya

Debrecen.

Nagy választék mindenféle cipőben és ában.

Egyedül  
az árak hír-  
detése semmit  
sem jelenl, miért  
is azt ez esetben  
elhagyiam.

Onnek  
meg kell  
győződnie jó  
minőségeimről,  
hogy felismerje ju-  
tányos árai-  
mat.

## Munkanélküliek véres tüntetése Berlinben

A tüntetésnek több sebesültje van.

Berlin, dec. 19. A városi képviselőtestületnek mai ülése alkalmával a munkanélküliek nagyobb karácsonyi segélyért tüntettek. — Két helyen több száz tüntető a földalatti vasuti építkezéseknél felhalmozódott anyagot szétdobálta és összerombolta. Amikor a rendőrség beavatkozott, a tömegből lövések dördültek el, mire a rendőr-

ség is fegyvert fogott s több riasztó lövést adott le. — A tüntetők az Alexander-téren lévő állomás épületébe menekültek. A vasutigazgatósággal egyetértően a rendőrség hozzáfogott a peronnak és a pálya udvarnak megtisztításához. A sebesültek javarészt a tüntetők magukkal vitték és így számukat még nem lehetett megállapítani.

## Kosztelitz Géza ellen közveszélyes munkakerülés és hatósági közeg megsértése miatt tolyk az eljárás

Kosztelitzet orvosilag megvizsgálták, mert állítólagos betegsége miatt utasította vissza a munkát.

Nem mindennapi kihágási per folyik a rendőrségen dr. Tóth Sándor rendőrfogalmazó, kihágási bíróról. Megírta ugyanis a „Debrecen”, hogy azokat a munkanélkülieket, akiket a munkaközvetítő hivatal munkához juttatott, bujtogatják, hogy a munkát tagadják meg, mert nagyon alacsony a napszám és többet is kaphatnak. A bujtogató Kosztelitz Géza, volt bórkereskedő, aki azonban már nagyon régen nem folytatja az eredeti mesterségét, hanem leginkább munkanélküli van. Volt hírlapelárusító is, de állását elvesztette, mert nem számolt el és emiatt büntügyi eljárás is van ellene folyamatban. — Kosztelitznek egyébként meglehetősen kalandos multja van, mert az Údvhadseregben is teljesített szolgálatot, de ott sem tudott megmaradni.

Kosztelitz Géza ellen a saját felesége tett feljelentést közveszélyes munkakerülés miatt, mert a Hatósági Munkaközvetítő hivatal által neki háromszorban közvetített munkát visszautasította.

Ugyancsak feljelentést tett ellene egy Kádár nevű rendőr, aki azért jelentette fel, mert a Népkonyhában az ott étkező munkásokat bujtogatta és a rendőrt, aki leintette, megsértette.

Dr. Tóth Sándor rendőrfogalmazó csütörtökön kezdte tárgyalni a nem mindennapi ügyet. December 17-én Kosztelitzné feljelentette az urát, mert az Iparos-szállóban lévő lakásán két gyermekével együtt magára hagyta és már másfél év óta nem akar dolgozni.

Ugyancsak beérkezett a rendőrségre egy detektivjelentés is, a mely szerint Kosztelitz Géza a munkanélkülieket bujtogatta, — hogy vonuljanak a városházára a polgármesterhez és tüntessenek.

Kosztelitz Géza rendkívül illetémesen viselkedett a tárgyaláson és elmondotta, hogy csak két hónapja van munka nélkül. A neki felajánlott elhelyezést

azért nem vette igénybe, mert a földmunkások nem akarnak vele együtt dolgozni.

A fakitermelésnél kétizben kapott volna munkát, de a felesége akadályozta meg abban, hogy dolgozzon. Arra is hivatkozott, hogy beteg és emiatt nem tud nehéz testi munkát végezni.

Balla Béla, a Munkaközvetítő Hivatal főnöke elmondotta, hogy háromizben ajánlott fel munkát Kosztelitznek, de egyszer sem vállalta el.

Amikor kiment a planirozási munkálatokat ellenőrizni, a munkások panaszkodtak, hogy Kosztelitz izgatja őket, hogy Győrfi munkavezető törte le a napszámot.

— Ne hallgassatok Ballára, talán el akarjátok magatokat adni? — mondotta Kosztelitz a munkásoknak.

Győrfi János, a műszaki ügyosztály munkavezetője elmondotta vallomásában, hogy

Kosztelitz azt mondta a munkásoknak, ha nem álltak volna munkába, a munkabér dupláját is megkaphatták volna.

A felizgatott munkásokat alig lehetett lecsillapítani, hogy to-

vább is dolgozzanak.

Kádár rendőr elmondotta, hogy a Népkonyhán Kosztelitz izgatja a munkásokat. Amikor igazolásra szólította fel,

kérkeve mondta, hogy ő nem dologzik, mert megél anélkül is.

Majd a munkásokhoz fordult és így szólt. Lássátok elvtársak, igy bányik velünk a rendőrség. Menjünk el Holló elvtárhoz, majd ő megmutatja a rendőrségnek, hogy elhuzza a baját ennek a rendőrségnek. A Kosztelitz igazolására tényleg 16-17 suhanc elszaladt Holló párttitkár Pacsirta-utcai lakására. A népkonyhán ekkor mintegy 200 ember volt, akiket Kosztelitz nagyon felizgatott.

Kosztelitz arra is hivatkozott — hogy a nehéz munka nem való intelligens embernek, — mire Balla Béla igazgató kijelentette, hogy két diplomás mérnök és három tanító dolgozik a fakitermelésnél.

Dr. Fényes Endre védő kijelentette, hogy Kosztelitz hajlandó azonnal munkába állni, ha megfelelő munkát kap. Ezután pedig előterjesztést tett, hogy hallgasson ki a rendőrbíró tanukat arra vonatkozólag, hogy Kosztelitz nem sértette meg a rendőrt. Kosztelitz be is diktált egy csomó nevet. Hivatkozott a védő arra is, hogy

Kosztelitz beteg, — mire dr. Tóth Sándor elrendelte a hatósági orvos által való megvizsgálását,

amire a védő azt kérte, hogy ellenőrző orvost küldhessen. Ezt a kérést teljesítette is a rendőrbíró.

Dr. Tóth Sándor ezután a tárgyalást berekesztette és a folytatását péntek délelőttre tűzte ki. Kosztelitz egyelőre a rendőrség őrzetében maradt.

## TARSASÖSSZEJÖVETEL AZ EGYSEGÉSPÁRTKÖRBEN.

A debreceni Egységéspártkör vigalmi bizottsága, mint arról lapunkban már megemlékeztünk, az elmúlt vasárnap kitűnően sikerült műsoros estélyt rendezett, amelynek tisztajövedelmét a munkanélküliek és szegény gyermekek segélyezésére fordítja.

A Vigalmi-bizottság a siker jegyéből kiindulva, elhatározta, — hogy ezeket a kellemes és családias jellegű műsoros összejöveteleket hetenként és pedig minden szombaton este megismétli, minden alkalommal változatos, szellemes és rövid műsorról gondoskodik, a befolyó tisztajövedelmeket pedig mindenkor a munkanélküliek és elhagyott, szegény árva gyermekek segítésére fordítja. — Mint eddig, a jövőben sem lesz a műsoros estéken belépődíj, csupán a műsor megváltása és a ruhatár kötelező, mely körülmény tanúsága annak, hogy néhány fillér árán a legkitűnőbbben elszórakozhat Debrecen uri társadalma.

A folyó hó 21-én, szombaton este 8 órai kezdettel tartandó műsoros társasösszejövetelre ez uton hívja meg az Egységéspártkör Vigalmi Bizottsága tagjait, azok családjait, vendégeit és ismerőseit. — Belépődíj nincs! Műsor után tánc, zenét a tagokból alakult műkedvelő és szalon zenekar adja.

## Weisz keلمefestő

Arauy János-u. 7.  
fest, tisztít.

Gyászruhákat 24 óra alatt festek.

## Viharos jelenetek, személyes sértegetések a képviselőház ülésén

Budapest, december 19. A képviselőház ülését tíz órakor nyitotta meg Almásy László elnök. A napirend szerint a fővárosi törvényjavaslat tárgyalása következett, melynek első szónoka Bródy Ernő volt. Bródy mindenekelőtt a tanácskozási képesség megállapítását kérte s mivel csak 27 képviselő tartózkodott a teremben, az elnök az ülést felfüggesztette.

Szünet után Bródy Ernő visszavilágítást vetett a kiegyezés utáni alkotmányfejlődésre, majd megállapította, hogy Budapest képviselőtestülete mintaintézmény. Kérdezi, hogy miért kell most ezt a törvényhatóságot némaságra kárhözhatni és miért kell a nyilvánosságot kizárni? Fábrián Béla: A Hagenmacher erdők miatt!

Fábrián közbeszólását nagy zajjal fogadják a tulajdonon, ahonnan egyszerre többen is kiáltják az ellenzék felé:

— Meg van a nyilvánosság ott, a hol kell!

Fábrián Béla: Ahol nincs nyilvánosság, ott lopnak.

Jánossy Gábor: Miféle gyanúsítás ez? Hol vagyunk? Talán a Hagenmacher erdőben? (Nagy zaj.) Mondják meg, ki lop??

Bródy Ernő: A jelenlegi rendszer szerint a pénzügyi bizottság ülése nyilvános volt és ott tárgyalták az erdővételek kérdését, amelyet azután a sajtó hatása alatt a közvélemény felháborodással utasított vissza.

Gál Jenő: Van-e provízió, vagy nincs?

Az ellenzék nagy zajjal fogadja Gál Jenő közbeszólását, különösen a szociáldemokraták kiáltoznak rendkívül izgatottan a tulajdon felé s a nagy zajból csak Esztergályos János hangja hallatszik, amint kiabálja:

— Egész biztosan van provízió! Seifovszky Béla belügyminiszter: Tessék ezt a nyilvánosság előtt mondani s nem a mentelmi jog védelme alatt! Vagy van felelősség, vagy nincs! (A belügyminiszter megállapításának élénken helyeselt az egész jobboldal.)

Bródy Ernő: Abból soha sem lesz baj, ha valaki kibeszélheti magát. Mindig abból lett baj, hogy nem lehetett beszélni.

Seifovszky Béla belügyminiszter: Arról majd gondoskodnak az urak!

Bródy Ernő: Engedjék be a sajtót a főváros minden rekeszébe. A javaslatnak az a célja, hogy elszorvassa a főváros képviselőtestületét. Ezután a klotür-szakaszok ellen tiltakozik, majd a széksértési rendelkezéseket támadja. A javaslatban az egyenlőtlenséget akarják törvénybe iktatni és el akarják hallgattatni a főváros népét, hogy ne adhasson hangot panaszainak.

Propper Sándor: Talán fegyházzabályokat léptessünk életbe.

Bródy Ernő: Kijátssa a javaslat az egyenlő választójogot is. Tiltakozik a kerületi beosztás ellen, mert az különösen favorizálja a budai kerületeket. Ez nem más, mint Budapest megszégyenítése.

Seifovszky Béla belügyminiszter: Abszurdum, amit állít!

Bródy Ernő: Amikor adófizetésről van szó, akkor nincs kerületi beosztás. Ismerteti a főváros költségvetésének főbb tételeit, mire megjegyzi:

Tankovits János: Az aszfalton terem ez a pénz!

Gál Jenő: Kinosan szerzett jövedelemből fizeti a polgárság!

Bródy Ernő rámutat ezután arra, hogy milyen nagy adók terhelik a budapesti embert. Reméli és hiszi, hogy Budapest népe fel fog támadni és erősebb lesz a többség szándékánál. A javaslatot nem fogadja el. — (Eljénzés és taps a baloldalon.)

Csontos Imre a következő felszólaló.

— Fáj önöknek, — mondotta a baloldal felé, — az, ami a törvényjavaslatban van. De fájhat is. Csak hogy a kormánynak ügyelni kell arra, hogy mit csinálnak itten. Látnuk már, hogy milyen politikát csináltak a román megszállás után. — Akkor az urak itten mezkótyago-

sodtak. (Nagy derűtség a jobboldalon és középben. Zaj és ellentmondások a baloldalon.) Hagyjuk csak, hagyjuk.

— Az ország háromnegyed része veszett el akkor e miatt a politika miatt. (Ujabb zaj a baloldalon.)

Felkiáltások balról: Ne mondion ilyeneket!

Csontos Imre: Az a kérdés, hogy lehet-e magukra bízni a milliók sorsát? Itt volt a történelmi tény, a világháború, de elfelejtik, hogy ott százazrek estek el és nem lehet tudni, hogy még hány százazzernek kell elesni, hogy visszaálljon Nagymagyarország!

— Milyen politikát csináltak maguk a frankperben? Amikor a győztes hatalmak nyomták Magyarországot, akkor önök a kormányt akarták bepiszkolni.

Erre a kijelentésre fülsiketítő zaj támad a baloldalon.

Gál Jenő helyéről felugorva, kiáltja Csontos felé:

— Hogy mer ilyet mondani??

Csontos Imre: Akinek nem szüre, ne vegye magáral!

Fábrián Béla: Gál Jenő védte Nádosst!

Pakots József: Nem tudja, mit beszél! (Zaj.)

Elnök állandóan esenget, de a zaj egyre fokozódik.

Malasits Géza (Csontos Imre felé): Nagyatádi Judás!

A nagy hangzavarban Csontos I. szótlanul áll a helyén, majd a pillanatnyi szünetet felhasználva, foly-

tatja beszédét:

— Amikor a magyar nemzet...

— Ne beszéljen a magyar nemzet nevében! — vágnak közbe a baloldarról.

Ezt a közbeszólást a jobboldal nagy zajongással fogadta és tiltakoznak az ellen, hogy a szólás szabadságát ilyen módon korlátozzák.

Gál Jenő: Meg sem méltó a parlamenthez, hogy a hordó tetejéről beszéljenek! (Nagy zaj.)

Csontos Imre: Budapest viselkedése kihat Magyarországra. A nép nem felejt el, hogy azt a sok rémséget, amit a kommunisták csináltak, Budapestről szervezték. Budapestnek nem szabad többé oly térre kerülni...

Most újból kitör a vihar és a baloldal állandó közbeszólásokkal igyekszik elnémítani a szónokot. Az elnök Pakots Józsefet és Bródy Ernőt rendreutasítja.

Csontos Imre: Ha itt nincs kormányfelügyelet, akkor baj van.

Malasits Géza: Most is van kormányfelügyelet!

Csontos Imre: Ez a város mindenféle eleméből áll, nem lehet tehát az országot ennek alárendelni.

Az ellenzék meg-megújuló lármában kiáltoznak a szónok felé:

— Miféle elemekből??

— Kire érti ezt?

— Beszéljen nyíltan!

Bródy Ernő: Talán nemesi levelet követel?

Malasits Géza: Jobbágy-utód! (Nagy zaj.)

Csontos Imre kijelenti, hogy a javaslatot az ország és a nemzet érdekében üdvösnek tartja és elfogadja.

A zaj csillapultával áll fel a következő szónok:

Propper Sándor: Tegnap egy történelmi név viselője: Hunyady Ferenc gróf védelmezte az autonómiát, ma pedig egy jobbágyivadék...

Erre a kijelentésre a jobboldalon nagy zaj támad s felháborodva utasítják vissza Propper szavait.

Czettler Jenő aelnök: Itt soha nem volt szokásban, hogy valakinek a származását firtassák. Az igazság érdekében megállapítom, hogy Csontos képviselő ur szabad kun ivadék, hol soha jobbágy nem volt. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Simon Elemér (a baloldal felé): Finom kis demokrácia!

Jánossy Gábor: Itt nincs jobbágy, csak képviselő. (Zaj.)

Alig szünik a láрма, Propper a következő kijelentést teszi:

Nem volt szándékomban Csontos képviselőtársam pedigréjét firtatni.

Elnök: A képviselő urat a pedigré kifejezésért, amelyet állatokra szoktak használni, rendreutasítom.

(Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Baracs Marell: Ez nem pedigré, hanem kabaré!

Propper Sándor: Azt mondta Csontos Imre, hogy a főváros urai a kommun után megkötve vagdosdák. Ezt a megtisztelő megállapítást átnyújtom Wolff és Kozma uraknak. (Élénk elöntmondások közepén.)

Petrovácz Gyula: Nagyon jól tudhatják az urak, hogy ezt a kijelentést Csontos Imre 1918-ra értette.

Propper Sándor: A javaslat azt a célt szolgálja, hogy a fővárosi törvényhatóságot diktatórikus alapra szerelje. Ha ez a javaslat törvényerőre emelkedik, akkor Budapest törvényhatóságában két ur lesz: a belügyminiszter és a főpolgármester, míg a többiek csak statisztaszerepet fognak játszani. Hol van itt a demokrácia kiterjesztése, a lassu haladás, a fejlődés? Ha ez a javaslat törvény lesz, akkor a szociáldemokrata párt meggondolja, hogy résztvegyen-e a törvényhatósági életben és kérdés, lesznek-e polgárok, akik a főváros készülő háremében eunuchok akarnak lenni?

Elnök figyelmezteti, hogy a parlament méltóságának megfelelő kifejezéseket használjon.

Propper Sándor beszéde végén kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el.

Az ülés 2 órakor ért véget.

### Rásó István alispán üdvözlése

Hajdúvármegye újonnan megalakult törvényhatósági bizottsága a múlt héten tartotta meg tisztújító közgyűlését, amely a nyugalomba vonult Pákozdy Sándor alispán helyére Rásó Istvánt választotta meg. Az új alispán, aki mindig híres volt hallatlan munkabírájáról és a közigazgatásban való nagy jártasságáról, már teljesen át is vette hivatala vezetését s páratlan ambícióval fogott hozzá a munkához.

Rásó Istvánt természetesen még mindig nagyon sokan keresik fel, hogy megválasztása alkalmából hivatalában üdvözlőljék.

Csütörtökön délelben a debreceni napilapok közigazgatási tudósítói tettek tisztelő látogatást az alispánnál. A küldöttség szónoka, Béber László a helyi sajtó nevében üdvözölte az új alispánt.

Rásó István közvetlen, őszinte meleg szavakban válaszolt az üdvözlésre. Kijelentette, hogy a sajtó működését, nemzetnevelő munkáját mindig rendkívül sokra becsülte. Egyébként is őt szoros kapcsolatok fűzik a sajtóhoz, amelyben annakidején ő is újságíróskodott. — Végül arra kérte a hírlapírókat, hogy a jövőben is támogassák a köz érdekében folytatott munkájában.

Ezután Rásó alispán hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

Szombat

21

## Szerencsés napja

ez a vásárló közönségnek, mert a

# H A V A S

harisnyaházban

**Debrecen, Bádogos ucca 1. alatt.**

Még a legolcsóbb áránál is olcsóbban vásárolhat.

Siessen mindenki, mert ezen árak kizárólag

## karácsonyig tartanak

Ezen

3

cikket

megemlítem a sok közül

1 atlasz csikosnői selyem 1.98 nadrág P. 1	1 p. francia mosó selyem 1.98 harisnya	1 p. valódi gyapju hari nva női és férfi P. 1.98
---	---	--

A menniség jogát fenntartom magamnak.

**Kizárólag készpénzért! Szabott árak!**

## A bősörményi Mansz meglátogatta a debreceni II. sz. gazdasági iskolát.

Tegnap délelőtt a bősörményi Mansz. egy küldöttsége és Bakóczy Endre lelkész meglátogatták a debreceni II. számú gazdasági népi iskolát. A vendégek megtekintették a fiú- és leány osztályt, a

főző tanfolyamot és a látottakról a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak. Ennek a látogatásnak az volt a célja, hogy Bősörményben is hasonló iskolát akarnak berendezni.



A bősörményi Mansz. hölgytagjai és Bakóczy Endre (jobbszél) megtekintik a II. sz. Gazd. Népiskolát.

## Sopronban erősen havazik, Amerikában 40 fokos hideg van

Sopron, dec. 19. Ma éjjel újra és sokkal erősebb havazás kezdődött és a hó a késő éjszakai órákban kitarthatóan esik. A környékről szintén nagy havazást jelentenek.

Chicago, dec. 19. Chicagóban az Egyesült Államokban az időjárás rendkívül hidegre fordult és sok helyen erősen havazik. Chicagóban 20 ember fagyott meg a nagy hidegben. A hideg és hóesés miatt a telefon és távíró forgalomban igen

nagy zavarok álltak be, azonkívül körülbelül 300 mozdony és vasúti kocsi vesztegelt. Montanában 40 C. fok hideget mértek. Délamerikából hasonló hideg és havas időjárásról érkezik jelentés; így New-Orleansban emberemlékezet óta először havazik. Newyorkban hatalmas köd van heteken át, amit most a havazás és a hideg váltott fel. A hideg légáramlat a Missiszipinél keletre, — Texasnál dél felé húzódik.

## Az egységespárt értekezlete

Budapest, dec. 19. Az egységespárt csütörtökön este értekezletet tartott, amelyen legelőbb is Pintér László tette szavát, hogy a fagykárosult gazdákat a kölesön felvételénél OKH üzletrészek jegyzésére szorítják.

Mayer János és Wekerle Sándor miniszterek megnyugtató kijelentéseket tettek és kimutatták, hogy a gazdákat semmiféle károsodás nem éri, különben is az OKH csak tagoknak tud kölcsönt nyújtani. A gazdák érdeke, hogy OKH részvényekkel birjanak.

Neubauer Ferenc azt tette szavát, hogy a községekre újabb pótdadókat vetnek ki. Wekerle Sándor pénzügyminiszter e tekintetben is megnyugtató választ adott.

Óstör József és Farkas Elemér felszólalására válaszolva Scitovszky belügyminiszter kijelenti, hogy a kormánynak és a belügyi kormány-

nak az az álláspontja, hogy a vizum kényszer fenntartását nem tartja szükségesnek és

hajlandó azokkal az államokkal tárgyalni, melyek a vizum kényszer megszüntetését velünk szemben szintén kívánják.

A kormány nem zárkózik el a kérdések letárgyalása előtt. Németországban már folynak ebben az ügyben a tárgyalások; remélhető, hogy a fennforgó akadályokat sikerül majd egyezményileg rendezni, úgy, hogy a legközelebbi időben eredményeket tudnak felmutatni.

Óstör József és a párt tagjai tudomásul vették a miniszter válaszát. Jánosi Gábor a hágai tárgyalásokkal kapcsolatban utalt arra, miszerint a miniszterelnök és munkatársai súlyos feladat előtt állanak.

Az egész nemzet közvéleménye osztatlanul áll a miniszterelnök, mint a nemzet gondviselőjének vezére mellett.

Kísérje őt és munkatársait Isten áldása, hogy munkáját sikerrel végezhesse. A párt tagjai lelkes éljenzéssel fogadták Jánosi Gábor szavait; ezzel az értekezlet véget is ért. Az értekezletet pártvaosora követte.

A „DEBRECZEN” szombat reggeli száma közli az egész heti teljes rádió-műsort.

**Selyembelésű la keménykalap 11 pengő.**

Frank Imrénél, Arany Bika épületben.

## ELHUNYT KANONOK.

Pécs, dec. 19. Beck Lajos prelátus kanonok, ma este 8 órakor, 74 éves korában meghalt, minden vagyonát jótékony célra hagyta.

## BETLEHEMES GYERMEKEK BALESETE.

Budapest, dec. 19. Ma este a Szekszárdi ucca 32. számú ház udvarán nyolc gyermek Betlehemest játszott. Wojanetz Sándor nyolcéves tanulónak a kender szakálya meggyűladt, a betlehemes kápolna gyertyájától és a többiek, ahelyett, hogy segítségére siettek volna, vidám incselkedések között: „Egyszer volt egy ember, szakála volt kender...” versikét dalolták. A kis Wojanetz fiút, aki az arcán súlyos égési sebeket szenvedett, a mentők a Madarász uccai kórházba szállították.

## Nyakkendő

**70 fillértől  
11 pengőig**

minden árban, de csak jóminőségben.

**Békés Lajosnál**

## Majdnem leszavazták az angol kormányt

Mindössze 8 szótöbbséget kapott Mac Donald kormánya.

London, dec. 19. Az angol alsóházban a fémtörvényjavaslat tárgyalásánál nagy izgalommal várták a bekövetkező eseményeket. — Ugyanis a javaslat ellen összefogott a konzervatív és a liberális párt és összefogásukkal meg akarták buktatni Mac Donald kormányát, az által, hogy nem fogadják el a javaslatot. — Az esti órákban Churchiel a konzervatív párt részéről tartotta meg záró beszédét, majd Ramsay Mac Donald válaszolt az elhangzott támadásokra. A záró beszéd alatt már nagy mozgalom volt észlelhető, a munkaspárti kormány hevei közül 290-en

voltak jelen a becslés szavazásánál. A konzervatív párt szavazata 260-ra, a liberálisokét 58-ra becsülték. Ugy hogy remény volt arra, hogy Mac Donald kormányát lesza vazzák és megbuktatják. A szavazás nagy izgalom közepette folyt le és annak végeredménye a következő:

281 szavazat Mac Donald illetőleg a javaslat mellett,

273 ellene.

igy 8 szótöbbséggel sikerült a fémtörvényjavaslatot a kormánynak elfogadtatni. — A szavazás eredményével meghiusult a Mac Donald elleni első kormánybukató akció.

## Egyhónapos szünetre megy a képviselőház

A hágai konferencia tartama alatt nem ülésezik a magyar képviselőház.

Budapest, dec. 19. A képviselőház pénteken tartja ebben az évben utolsó ülését és azután megkezdődik a karácsonyi vakáció, a mely az eredeti tervek szerint január 14-ig tartott volna. Tegnap délelőtt azonban a karácsonyi szünetet illetően érdekes fordulat történt, amennyiben a kormány elhatározta, hogy teljes egyhónapi szünetre küldi a képviselőházat, — vagyis a vakáció nem január 14-

ikéig, hanem január 21-éig fog tartani. Ezt az elhatározást azzal indokolják, hogy a kormánynak négy tagja vesz részt a január elején összeülő hágai konferencián, majd ezt követően a Népszövetség genfi tanácskozásain, és egyáltalán nem volna indokolt, hogy ezekkel a Magyarországra nézve sorsdöntő külföldi tanácskozásokkal párhuzamosan a képviselőház is ülésezzen.

## Halálos ágyán bocsánatot kért a rablógyilkos merénylő

Nagybecskerek, dec. 19. Nagybecskerek közelében fekvő Grebenác községben izgalmas rablógyilkossági kísérlet történt. Petrics Laza földműves elhatározta, hogy meggyilkolja és kirabolja Sujics Jovánt, a dúsgazdag fűszerkereskedőt és földbirtokost.

Az elmúlt éjszaka egy nagy konyhával felfegyverkezve, az ablakon beakart hatolni a lakásba, ez azonban nem sikerült neki, mert az ablaknyílást vasrács védi. Erre az üzlet-

ajtót akarta felfeszíteni, de közben olyan zajt ütött, hogy Sujics felébredt.

A gazda vadászfegyverét magához véve, kiment az uccára és segítségért kiáltott, majd amikor látta, hogy a titokzatos éjjeli látogat. feléje tart, rá-sütötte fegyverét. Petrics súlyos sérüléssel összeesett. A kórházban beismerte, hogy rablógyilkosságot akart elkövetni, majd vallomása befejeztével bocsánatot kért a kereskedőtől. A következő pillanatban pedig meghalt.

x Somossy László, Csapó ucca 4. sz. gyönyörű női és férfi fehérneműek, zsebkendők, harisnyák, női ruha kelmék, bámulatos olcsó áron szerezhetők be.

## Veszélyben

van az egész épület ha rossz a vízvezeték. Senkinek sem érdeke, hogy

## a háza

kisebb hiba végett pusztuljon, tehát idejében telefonáljon

917-nek,

**Fülöp Miklós**

bádogos és vízvezeték-szerelőnek, ki azt nyomban rendbe hozhatja.

Debrecen, Csapó-utca 3.

## Hajdúvármegye új törvényhatósági bizottsága december 30-án tartja első rendkívüli közgyűlését

Az alispán a tavasszal munkaalkalmak teremtésével kíván a munkanélkülieken segíteni.

Hajdúvármegye belső politikai életében még mindig széles hullámokat vetnek a különböző választási mozgalmak. Az új alispán, Rásó István erős kézzel fogja a gyepőt s az ő hatalmas energiájának lehet köszönni, hogy az egyes hajdúvárosokban megindult választási küzdelem nem fajult osztályharccá.

Amint ugyanis tegnapi számunkban már megírtuk, a hajdúvárosokban szerdán tartották meg az alakuló közgyűlést s ugyanakkor választották meg az egyes bizottságokat. Az alakuló közgyűléseket már nem lehetett tovább halasztani, mert erre vonatkozólag a törvény szigorúan és pontosan rendelkezik. Hajdúszoboszlón Rásó István, Hajdúböszörményben dr. Nábráczky Béla I. o. főjegyző, Hajdúnánáson dr. Benkő Géza vármegyei tiszti főügyész, Hajdúhadházon pedig dr. Uzonyi Barna másodfőjegyző elnökölték az alakuló közgyűléseken.

Hajdúnánáson és Hajdúhadházon minden valószínűség szerint az eddigi tisztkart fogják megválasztani, Hajdúszoboszlón és Hajdúböszörményben azonban már nehezebb a helyzet. Itt igen erős ellenpárttal áll szemközt a hivatalosan jelölt tisztkar s bennfentes emberek szerint egy-két szavazat

ton fog mulni az egyik vagy másik párt győzelmé.

E két utóbbi városban a képviselőtestületi tagok nagyrésze azt szeretné, ha még ebben az évben megtarthatnák a tisztújítást. Az idő azonban kevés, viszont az alispánnak itt bent is rengeteg dolga van. Így például már december 30-ára összehívta az első rendkívüli közgyűlést, hogy a köznti költségvetést letárgyalhassák. A december 30-iki közgyűlésen ezenkívül még több apró, de fontos ügyet akarnak elintézni. Az új közigazgatási törvény szerint azonban a közgyűlés tárgyait a kisgyűlésen kell előkészíteni. Így azután a karácsonyi ünnepek multával azonnal össze fogják hívni a kisgyűlést is.

Egyszóval van munka a vármegyénél is bőven. Rásó alispán azonban még e sok munka közepette is honorálni akarja a két nagy hajdúváros óhaját s ezért elhatározta, hogy Hajdúszoboszlón december hó 27-én tartják meg a tisztújító közgyűlést. Ami Hajdúböszörményt illeti, arra vonatkozólag az alispán úgy döntött, hogy a rendelkezésre álló napok közül vagy december 29-ére, vagy 31-ére hívja össze a képviselőtestület tagjait. A két kisebbik hajdúvárosban ilyenmódon csak a jövő év elején

fogják megválasztani az új tisztkart.

Munkatársunknak egyébként alkalma volt hosszabb beszélgetést folytatni Rásó alispánnal, akit megkérdeztünk, hogy Hajdúvármegyében hogyan áll a munkanélküliség kérdése?

— Ezidőszereint Hajdúvármegyében még nem kísért a munkanélküliség problémája, legalább is hozzám eddig nem érkezett be jelentés, — felelte az alispán. — A helyzet ugyanis a vármegye kisebb városáiban és a községekben egészen más, mint itt Debreczenben, ahol igen sok az ipari munkás. A megyében a munkások csak tavasszal kerülnek válságos helyzet-

be, amikor összekuporgatott pénzüket a tél már elvitte.

— Eppen ezért én elhatároztam s a legközelebbi programomba fel is vettem, hogy tavasszal munkaalkalmak teremtésével fogok segíteni a vármegyei munkásokon, akiket keresethez, kenyérhez kell juttatni. A részleteket a legközelebbi időben beül! Foglalkozom s ha egyelőre másként nem lehet, közmunkák nyújtásával fogjuk a munkanélkülieket foglalkoztatni.

Az új alispán, mint látjuk, előre gondolkozik s ha csak valami elemi csapás közbe nem jön, bizakodva nézhetünk a legközelebbi jövő elé.

## A Közegészségi Egyesület előadás-sorozatát rendez

Az Országos Közegészségügyi Egyesület debreceni osztálya szociális és egészségügyi problémákkal foglalkozó előadás sorozatot rendez. Az eddigi terv szerint átlag két hetenként esetleg havonként háromszor aktuális, közegészségügyi problémákról tartják meg az előadásokat, melyeken klinikai és városi orvosok szerepelnek előadó gyanánt.

Már eddig a következő orvosokat nyerték meg előadások tartására:

Probstner Artur egyet. magántanár, Ambrus József magántanár, Keller Ferenc egyetemi magántanár, dr. Jánossy Gyula, Papp Zoltán, Józsa László, Király Péter és Nagy Mihály egyetemi tanáregédeket.

A legközelebbi előadást szombaton délután 6 órakor a városháza kistanácstermében Király Péter tartja meg. A nívónak, érdekesnek és tartalmasnak ígérkező előadás iránt már is nagy érdeklődés nyilvánul meg. A rendezőség nemcsak orvosokat, hanem a közönség köréből is bárkit szívesen lát, annál is inkább, mert Király Péter belklinikai tanáregéde a Debreczenben most aktuális betegségről, a tifuszról tart előadást. — Belépődíj nincs.

### Uradalmi Rízling bor

5 liter vételnél  
66 fillér.

Petőfi tér 3 szám.

# Boldogabb

# Karácsonya

az

# ÁLFÖLDI

# RUHAKÖZPONT-ból

vásárol.

## Férfi- és fiuruha nagyáruház

### (Piac-u. 51. sz. (Főpostával szemben))

Legalkalmasabb Karácsonyi ajándékok: férfi és fiu házikabátok, sport és tyroli nadrágok } Olcsó szabott áron.

és nagyobb öröme lesz, ha ruhát

## Stabilizálni kell a buza árát

**Ha a mezőgazdasági termelés elveszíti jövedelmezőségét, és ezen a területen megrokkann a gazdasági élet, ez az egész ország összeomlását és csődjét jelentené. — Mayer miniszter kijelentése az Országos Mezőgazdasági Kamara közgyűlésén.**

Budapest, dec. 19. Az Országos Mezőgazdasági Kamara ma délután Pestvármegye székházában gróf Hoyos Miksa elnökletével közgyűlést tartott, melyen megjelentek Mayer János miniszter és még igen sokan.

Gróf Hoyos Miksa elnöki megayitójában az állami hozzájárulás biztosítását kérte elsősorban a Kamara költségvetéséhez. Az általános mezőgazdasági helyzetről szólva kijelenti, hogy a baj számos okból ered és nem is lehet egyetlen intézkedéssel megszüntetni, csak intézkedések sorozatával. Ehhez pedig idő, bölcsesség és szerencse kell.

*Nincsen ma élő ember, aki egy csapásra megtalálná a kivető utat, hanem csak próbálgatások után lehet a helyes utat megtalálni.*

De addig is, amíg a megteendő intézkedések hatása érezhetővé válik, gondoskodni kell arról, hogy a gazdatársadalom tönkre ne menjen, mert sorsával össze van nőve az egész ország sorsa.

Az elnöki megnyitó után Mayer János földmivelésügyi miniszter általános figyelem középette a következőket mondotta:

— A mezőgazdasági termelés az egész világon súlyos válságban van.

*Súlyosbítja a krízist nálunk az a csapás, mely a tisztántúli vármegyéket sújtotta a fagykár következtében.*

A kormány azonnal a gazdák segítségére sietett és kellő időben bocsájtott vetőmagot rendelkezésükre és fagykár hitel céljaira 16 millió pengőt fordított. A mezőgazdasági termelés fejlesztése és a többtermelés előmozdítása terén 5 év alatt előbbre haladtunk, mint a békebeli viszonyokban évtizedeken át. Ez érthető is, mert a békében a mezőgazdaság a Monarchia piacán jól el tudta helyezni produktumait. A háború után a Monarchia területe új vámterületekre tagozódott és erre a kereskedelmi szerződések megkötése alkalmával sok gondot fordítottunk. A szomszéd államok azonban rövid időközökben éltek

felmondási jogokkal és a bizonytalanság rendkívül megnehezítette gazdasági helyzetünket.

*Ujból fenyeget bennünket ez a bizonytalanság és a legkomolyabb intézkedéseket kell életbe léptetni, hogy kivédjük azokat a veszteségeket, amelyek bennünket érhetnek.*

A mezőgazdasági terményértékesítés terén messzemenő áldozatot hozott a kormány, ezeknek az eredménye kereskedelmi mérlegünkben is kifejezésre jut.

*Hízen az utóbbi időben a 9 hónapban 100 millió pengővel több értékű árut vittünk ki, mint az elmúlt évben, melynek javarésztét mezőgazdasági termények alkotják.*

*Nem rajtunk mult, hogy gabonánkat olcsóbb áron kellett eladni. De maga az a tény fontos, hogy árunkat készpénzzel tudtuk eladni és több mint százezer pengőt tudtunk a gazdasági életbe belevinni, mely nélkül a mezőgazdasági termelés alig bírta volna ezt a krízisus helyzetet.*

A jövő évben sor kerül arra, hogy a kormány rövid lejáratu hitelt formájában hitelt nyújtson a mezőgazdaság számára.

*Terve van véve a nagyobb hitelek hosszu lejáratu és kedvező kamattal melletti biztosítása az agrártermelés támogatására. A buza árának stabilizálása nagyon nehezen megoldható, de rendkívül fontos kérdés és bárki legyen a kormányon, el kell szánni magát ennek a kérdésnek a megoldására, mert ha Magyarországon a mezőgazdasági termelés elveszíti jövedelmezőségét és ezen a területen megrokkann a gazdasági élet, ez az egész ország összeomlását és csődjét jelentené.*

A jövő szempontjából biztosítani kell a mezőgazdasági termelés virágzását. Ehhez pedig józan ész és hozzáértés szükséges és hiába szállnak vitába a kormány intézkedésekkel, azoknál jobbat senki sem tudott volna csinálni és senki sem

tudta volna elhárítani azt a katasztrófát, mely a mezőgazdasági termékek árzuhanásával ért bennünket és amelyet rajtunk kívül álló okok idéztek elő.

*Október 1. óta Chicagóban 2 pengő 40 fillérrel hanyatlott a buza ára, Budapesten pedig újból emelkedett és ez bizonyítja az intervenciós vásárlások kellemes hatását.*

A közraktári hálózat kiépítése terén megtörténtek a szükséges intézkedések. Nem teszünk új építkezéseket folyamatba, hanem a meglévő közraktárak felhasználásával igyekszünk a hálózatot kiépíteni és ennek kapcsán a hitel kérdését is meg akarjuk rövidíteni.

Annak a kívánságnak, hogy a mezőgazdasági kamarák költségvetésének felét a földmivelésügyi tárca viselje, eleget tettem, met a kama-

rákat feltétlenül abba a helyzetbe kell juttatni, hogy feladatuknak teljes mértékben megfeleljenek. Itt alakul ki az egységes program és ez lesz az ország legbevehetőbb nebb bástyája.

Mayer János földmivelésügyi miniszter szavait viharos taps fogadta, mely után Koós Károly igazgató bemutatta a kamara évi jelentését. A jelentést a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette.

Több felszólalás után Vásáry József a mezőgazdasági munkások helyzetének javítását sürgette, ami egyúttal a belső fogyasztó piac helyzetét jelenti.

A közgyűlés elfogadta mindazokat a javaslatokat, melyek a gazdatársadalom kiépítésére, a mezőgazdasági munkások helyzetének javítására, a mezőgazdasági munkások biztositására vonatkoztak. Ezzel az ülés véget is ért.

## Január 6-án kezdődik a hágai konferencia

Bethlen miniszterelnök, Walkó és Wekerle miniszterek, és Korányi Frigyes képviselik Magyarországot.

London, dec. 19. A „Foreign Office” hivatalos közlése szerint a hágai értekezlet január 6-án kezdődik. A jogi szakértők 3-án ülnek össze. A külügyi hivatal egyszerűsített erővelényesen cáfolja egyes párisi lapoknak azt a jelentését — hogy Snowden pénzügyminiszter Németország esetleges mulasztásainak megtorlására szankciós intézkedéseket akar felvételni a Young-egyezménybe.

Budapest, dec. 19. A hágai konferenciára nemcsak Bethlen miniszterelnök, Walkó külügyminiszter és Korányi Frigyes báró utazik ki, hanem Wekerle pénzügyminiszter is, továbbá Gajzágó László meghatalmazott miniszter.

A magyar jóvátétel kérdésére vonatkozó anyag már hónapok óta teljesen együtt van és bár a konferenciára szóló meghívót a kormány mind a mai napig még nem kapta meg, kétségtelennek tartják hogy a meghívó idejében meg fog érkezni és így a magyar delegáció december utolsó napjaiban utnak indulhat Hágába. — Valószínűnek tartják, hogy január 3-án, 4-én és 5-én csak a jogi szakértők fognak Hágában tanácskozni, vagyis az érdemleges tárgyalásra csak ja,

nuár 6-án kerül a sor. Walkó külügyminiszter a jóvátétel kérdésével kapcsolatos előzetes tárgyalások lefolytatása céljából tegnap Párisba utazott, onnan azonban még vissza fog térni Budapestre és a magyar delegáció többi tagjaival együtt utazik ki később Hágába.

### EGYÉVI FOGHÁZ AZ ISTENKÁROMLÁSÉRT.

Jeruzsálem, december 19. A palesztinai hatóságok új rendeletét bocsájtottak ki az istenkáromlás ellen, mely egyévi elzárással sújtja azt, aki sértő kifejezést használ más vallásra. — A rendelet célja a még mindig súlyos vallási feszültség enyhítése.

### NAGY HAVAZÁS ROMÁNIÁBAN.

Bukarest, dec. 19. Az egész országban megindult a havazás. A telefon és távíró forgalomban nagy zavarok állottak be, a vonatok nagy késéssel közlekednek. A fekete tenger partján vihar dühöng. Kostanzában hatalmas hullámverés lesodort a partról egy tengerész tisztet, aki minthogy megmentése lehetetlen volt, a tengerbe fulladt.

Vigszínház mozgóban.

Dec. 20-tól 26-ig.

A világ legnagyobb filmje:

# NOÉ BÁRKÁJA

Premier: MA!

Jegyelővétel délelőtt 11-től fél 1-ig.

## Csokoládé és kávé

Kiváló csokoládé gyártmányaink, valamint a Meinl-kávé hirneve együttesen szavatolnak a

Meinl-csokoládé minőségéért.

Meinl Gyula Rt.

kávébehozatala és csokoládégyára Debrecen, Ferenc József ut 59. sz. Telefon 4-93.

## 10,500 pengő egy futbalistáért

Volentiket megvette az Ujpest.

**Budapestről jelentik:** Az Ujpest tegnap már megállapodott a Nemzeti vezetőségével abban, hogy az kölcsön adja neki Volentiket az Ujpest tőrájára. A kölcsönről szóló tárgyalások közben szöbakerült Volentik végleges átadása Ujpest részére. A tapogatózó tárgyalásokból később komoly megbeszélés lett, amely ma délben azzal

végződött, hogy Ujpest 10.500 pengő lelépési díj ellenében végleg átvette a Nemzetitől Volentiket. A lelépési összegből 9.000 pengőt kap a Nemzeti és 1.500 pengőt Volentik. A szerződés végleges, úgyhogy Volentik már mint az Ujpest játékosai utazik csapata után Egyiptomba

## Szerencsétlenül jártak a Kanári szigetekről visszatért repülők

**Berlin, dec. 19.** A Kanári-szigetektől visszatérő „Tenerifa” repülőgép, melyet Marseilleről ma délután vártak a Tempelhofi repülőtérré, a ködben Neuruppin közelében la akart szállni és szerencsétlenül járt. Schröder és Albrecht pilóták súlyosan megsebesültek. A szerelő könnyű sérüléssel menekült meg és ő jelentette a szerencsétlenséget Berlinbe, ahol azonnal gondoskodtak orvosi segélyről.

**Berlin, dec. 19.** Schröder és Albrecht repülők belehaltak sérüléseikbe. A szerencsétlenségről még a következő részleteket jelentik: A repülőgépnak egyik szárnya

darabokra tört és a gép tüzet fogott. A műszerész, noha súlyosan megsebesült kihuzta a repülőgép alól Albrecht kapitányt, akinek a csizmái már tüzet fogtak. Egy véletlenül arra haladó biciklista segítségével azután Schrödert is biztonságba helyezte. Mindkét pilóta súlyos sérülést szenvedett.

A sikeresen megtett légi ut végén történt a szerencsétlenség és ez annál tragikusabb, mert a pilóták már elérték Berlnt, de a köd erőssége miatt a várostól nyugatra repültek. Amikor észrevették tévedésüket, a benzín hiánya arra készítette őket, hogy megkíséreljék a leszállást.

## Kiterjesztik a hadikölcsönsegélyezést

A jövedelem értékhatárát felemelik. — Ezentúl nemcsak özéposztálybeliek de kismembek is kapnak segélyezést. — Könnyítének a cserélt címletek kötvényesei helyzetén.

A népjóléti miniszter a hadikölcsön károsultak érdekében a családvédelem szempontját mérlegelve legközelebb rendeletet bocsát ki, amely lehetővé fogja tenni, hogy azok a családok hadikölcsön öszejgyzők is segélyben részesüljenek, akiknek évi jövedelme felül van az 1500 pengőn. Eddig az volt a helyzet, hogy ha például kérvényezőnek felesége és két gyermeke van, akkor a kérvényező az 1500 pengős évi jövedelmén felül még száz-száz pengő jövedelmet vallhatott be két gyermeke után, vagyis segélyt kapott az esetben is, ha jövedelme nem 1500, hanem 1700 pengő. A feleség után nem volt megállapítva semmi és így ha az évi jövedelme 1700 pengőn felül volt, nem kaphatott segélyt. Ha gyermektelen házaspár folyamodott segélyért, akkor csak a férj után volt felállítva jövedelmi értékhatár, évi 1500 pengő és ha ezen felül volt a jövedelme, nem kaphatott segélyt. Ezen a lehetetlen állá-

poton akar segíteni a népjóléti miniszter, amikor

*felemeli a gyermekek után számított jövedelmi értékhatárt és a feleség után is meg fog állapítani egy bizonyos összeget*

vagyis ily módon esetleg a 2000 pengős, sőt ennél is magasabb jövedelmű hadikölcsönkárosultak is segélyt fognak kapni.

Pontos intézkedés az is, hogy miniszter rendelkezésében az ötezer koronán aluli hadikölcsön öszejgyzők is segélyben részesíthetők, még pedig ezentúl nemcsak az ugynevezett középosztálybeliek, hanem különös, méltányt lást érdemlő esetekben azok is, akik egyszerű munkások, vagy más foglalkozással bíró szegény ember. Az, hogy a középosztályhoz tartoznak-e, avagy sem, a minisztérium a méltánylást érdemlő esetekben nem is fogja vizsgálat tárgyává tenni.

## Hustömeggé zuzott össze egy asszonyt a kórházból kiszabadult őrüit

**Eukarésztől jelentik:** A botosani-megyei Tudora községben borzalmas vértüredőt rendezett egy *Manzatu* Vassite nevű férfi. Manzatu néhány nappal ezelőtt az elmebaj jelei mutatkoztak s a községi kórházba internáltak. Állapota nem volt veszedelmes ezért nem is őrizték különösebbképpen. Tegnap aztán dühroham tört ki rajta. Kiugrott ágyából, szétverte az ápolókat és az uccára rohant. Közben a kórház istállója mellől egy *vasvillát ragadott fel és rettentően ordítva, a vasvillával hadonászva szaladt végig az utcákon.* Akit utjában ért, ütötte, szurkálta a vasvillával, majd egyik ház előtt egy *Jacob Rosina* nevű asszonyt fogott el

és tepert le a földre.

Az uccáról mindenki bemenekült a házakba és bezárkózott. Az ablakokon keresztül néztek rémülten Manzatu borzalmas kegyetlenkedését. Az őrüit előbb

*a vasvillát néhányszor Jacob Rosina testébe szurta, aztán marcan-golni kezdte a vasvilla fogaival a húst, az élettelen asszonyi testet aztán percekig zarta, tépte, amíg az asszony idomtalan hustömeggé vált.*

Amikor rettenetes munkájával végzett, a faluból kiszaladt és az erdő felé vette útját. Későbbben a falu férfiai és a csendőrök üldözésbe vették, de ma reggel még nem tudták elfogni.

## Halálraitélték a prágai hivatalnokleány gyilkosát

**Prágából jelentik:** Annak idején nagy feltűnést keltett az a bestiális rablógyilkosság, amelyet Prága egyik legelőkelőbb fatermelő cég irodájában követtek el. Gribár Ludmilla, a cég alkalmazottnője szeptember 9-én délután bement dolgozni az irodába, hogy elvégezze a fentmaradt munkát. A cég irodájában délután nincs hivatalos óra és a leány egyedül volt az irodahelyiségben. Három óra tájban beállított az irodába Luksik Ferenc, a cég szolgája és betegsegélyző jegyet kért a hivatalnoknőtől.

Amikor Gribár Ludmilla a pénztárhoz ment, hogy a szükséges iratot kivegye,

*a szolgálta háta mögött tartott fejével kétszer fejbevágta és a pénztárban lévő ötezer koronát elrabolta.*

A szolgálta otthagya a holttestet és este

barátnőjével elment a moziba. A mozielőadás után ismét behatolt az irodába és a szerencsétlen leány holttestét zsákba varrta, kivitte a Moldvához és bedobta a folyóba.

*A hullát másnap reggel találták meg és a gyilkost este a moziiban sikerült letartóztatni.*

A közönség, amikor megtudta, hogy Gribár Ludmilla gyilkosát fogták el, meg akarta lincselni a bestiális embert.

A prágai esküdtbíróóság ma ítélkezett a rablógyilkos Luksik Ferenc fölött. A vád- és védbeszédnek elhangzása után az esküdtbíróóság elnöke este tizenegy órakor hírdette ki az ítéletet.

*Luksik Ferencet az esküdtbíróóság rablógyilkosság elkövetésében mon-dotta ki bűnösnek és ezért költéltali halálra ítélte.*

Az elítélt kegyelemért felebezett.

## Bigámia a szomszédban

A napokban egy statisztikát olvastam, melyben a jelentéktelen országok közül az egyik jelentős és előkelő helyet biztosított magának az italozásban. Nem csodálkozom, ha erre fel ilyen gondolatok kerülnek felénk napirendre. Az egyik tudósuk a köz iránti határtalan szimpátiából a bigámiát akarja megvalósítani. Számítások és tapasztalatok szerint a nők 36 százalékkal többen vannak náluk, mint a férfiak. Ezek szerint és a zászlóbontó fájdalmas kijelentése szerint ez a 36 százalék elesik a nők legtermészetesebb jogától. A jogokról persze hallgat a böles tanácsadó, de egy atutazótól nyert értesülésen szerint, a nyomdapestek meg nem bíró jogok mellé számít még naponta a mézesetek idejére 352 szivar szagja, csók és a példabeszéd által sokszor hangoztatott verés. A bigámia megvalósíthatóságának formáit a szokáshoz híven pontokba sorolta a nők eme nagy barátja.

Ezek szerint tehát minden férfi akinek eddig jó dolga volt, két feleséget választhat. A két feleség kiválasztásánál az ellentétek közismert szabályai legyenek a mérvadók. Tehát válasszon egy kövérért, egy soványat. Válasszon egy verekedőst és egy jámborot. Ilyen esetben a családi perpatvart legalább a két oldalborda egymás között intézheti el. Válasszon egy anyának valót és válasszon egyet, melyikkel reprezentálhat. Válasszon egyet, aki főzni tud és egyet, aki megési. Ajánlja a feltaláló azt, hogy a két asszonyt két különböző lakosztályba helyezze el a bátor. Mindkettőhöz a másik által nem tudott titkos alagut vezessen és az esetleges közös ajtók erősen eltorlaszalandók. A boldog férj fizetését úgy iparkodjék elosztani a két hitves között, hogy azok azzal egyenként és külön-külön megelégedjenek. Ha véletlenül valamelyes gond merülne fel a két boldoggá tett hitves eltartása körül, úgy a férjnek joga van a bigámiát másnak is rábeszélve ajánlani.

A kétneji férjek titkos szövetségbe tömörülnek s szigorúan lefektetett alapszabályok megtartására vannak kötelezve. Az alapszabály legszigorubb pontja az, hogy a férjek kötelesek mindenütt, ahol a horgylétki iránt érdeklődnek mosolvogva felelni.

Minden akadály, mely a nemes eszme megvalósításának útjában áll, haladéktalanul kifirtandó. Így el kell égetni minden Petőfi költeményes kötetet, mert ez irredentizmusa mellett még az egy feleségre is azt a kijelentést meri tenni, hogy ez az egy is sok.

A valláskönyvek megalapítását, mely

szerint Ádámnak egy oldalbordájából lett a feleség, így kell javítani: „Két bordájából két feleséget formált vala...”

Végül a vezér a bigámiának a szociális előnyét fejtegeti. Több lesz a gyermek, ugymond és a havasok egészséges levegője szerfölött alkalmas gyermeknevelésre. A férj által keresett és eddig halomra gyűjtött pénznek több módja lesz forogni.

A kelengyekészítő munkanélküliek és a gyermekcipőgyáraknak alkalma lesz a munkát fokozott mértékben megkezdeni.

A záradék, mely betetőzi ezt a forradalmi eszmét, így szól:

Azoknak, akik kétnejiségért ezelőtt elfittettek, a börtöne felnyitandó s ha akarják azonnal visszanyerik szabadságukat s foylathatják azelőtti életüket!

Valószínűen valamennyten szívesen leülnek még a hátralevő időt...

Somorjai László.

## Ez aztán egy ötlet

A japán lapok egy kitűnő ideáról emlékeznek meg, amelyet Ishinomaki japán város tanácsa termelt és amely csakugyan kivitelre is került. A város tanácsa rájött arra, amire más tanácsok is lépten-nyomon rájönnek, hogy a polgárok a városi adókat nem szívesen fizetik.

De arra is rájött még a tanács, hogy tetszetős formában a legkellemetlenebb dolgokra is rá lehet bírni az embereket. Arra a ragyogó gondolatra jöttek, hogy az adócedulákat gyönyörű szép fiatal nőkkel kézbesítetik ki. Mert ezeknek bizonyára több szerencsésük lesz, min táz adóüggyektől lelkeseredett antipatikus arcu adótitviselőknél és különösen a végrehajtóknál.

Ezért a tanács elhatározta, hogy ezentúl adóbeszedőknek csak rendkívül szép és rendkívül fiatal nőket alkalmaz. Pályázatot is hirdettek, amelynek értelmében 25 évnél fiatalabb nők pályázhatnak az új állásokra, akiknek keresztnevet és jénypépet kell kérvényeikhez mellékelniük.

Bámulatos hatású arcszépítő szer a

## Fáy-crém

Gyorsan és hízatosan eltávolít szep-  
lőt, májfoltot, pattanást.

Egy tévely ára ————— 1P  
Hozzávaló Fáy szappan szintén 1P

Kapha is

**Grósz Nagy Ferenc**

Arany Egyszarvú gyógyszerárban  
Debrecen. a Színház mellett.

**SZINHÁZ ÉS MOZI**

**MŰSOR:**

Péntek, december 20: **Erzsébetváros. D bérlet 11.**  
Szombat, december 21: **Tommy és Társa. Bemutató.**  
Vasárnap délelőtt 11 órákor: **Kabaré a Kardoss Vár javára.**  
Vasárnap délután 3 órákor: **Börgegér.**  
Vasárnap este fél 8 órákor: **Tommy és Társa.**

**HÉTFOŊN DÉLELŐTT LESZ  
A KARDOSS VÁR  
KARÁCSONYI  
SEGÉLYKIOSZTÁSA.**

A jótékony célú Kardoss Vár karácsonyi segélyének kiosztása és karácsonyfa-ünnepélye hétfőn délelőtt lesz a Csokonai színház színpadán. Ez alkalommal a nyugdíjas színészeket, azok özvegyeit és árváit segítik fel az egybegyűlt természetbeni és pénzbeli adományokból.

A karácsonyfa ünnepély egyszerű keretek között fog lefolyni, de sok színdarabot fog felszárítani és sok szenvedő nyomorgónak szerez boldogságot örömet.

Itt említtük meg, hogy a Kardoss Vár alapja javára a színtársulat tagjai vasárnap délelőtt ingyenes kabarét rendeznek a Csokonai színházban, amikor is mindenki aki valamilyen természetbeni, vagy pénzbeli adományt ad, élelmiszert, ruhát, neműt: ingyen kap belépő-jegyet. — Aki többet ad, páholyjegyet, vagy elsőrendű jegyet kap, aki kevesebbet, másodrendű jegyet. Minden adományt egyforma közönnyel és hálaival fogadják a színtársulat tagjai.

**EGERBEN JÁTSZIK  
KARÁCSONYKOR  
A PRÓZAI EGYÜTTES.**

A karácsonyi ünnepek alatt a prózai együttes két napon át Egerben játszik. Debrecenben az operett-együttes játszik az ünnepek alatt. A műsor karácsony első és második napján: Szökik az asszony, Diák szerelem, Régi nyár és Az utolsó Verebly lány.

**A színházi iroda hírei.**

Ma este D bérletben a december hó 18-án nagy sikerrel bemutatott

**Erzsébetváros**

című pesti életkép kerül színre, másodszer, a premier szereposztásában.

**Tommy és Társa**

Szombaton este ismét nagy premijerje van a színháznak, mikor is a budapesti Király Színház nagyszerű műsordarabjának első előadása

**TOMMY ÉS TÁRSA**

szerepel a színház játékrendjén. A rendkívül mulatságos, teljesen fehér operett címszerepében Ferenczy Marienn fogja debreceni sikereit növelni, míg partnerei: Tihanyi Jutka, Kornély Mária, Vajai Magda, Fáskerthy Mária, Szücs László, Misoga László, Takács Oszkár és Erdődy Kálmán lesznek. — A premierhez nagyszerű díszletek és jelmezek készültek, úgy, hogy a nizzai műlőben játszódó, romantikus operett illő keretben kerül a debreceni közönség elé. A Tommy és Társa uralja a színház további műsorát.

A legszebb karácsonyi ajándék egy színházjegy a Csokonai színház ünnepi előadásaira!

A legszebb karácsonyi ajándék egy színházjegy a Csokonai színház ünnepi előadásaira!

A legszebb karácsonyi ajándék egy színházjegy a Csokonai színház ünnepi előadásaira!

x Városunk leghíresebb ruhafestője és vegytiltatója Bíró. (Bika-udvar). Aranyéremmel kitüntetve.

**A Csokonai színház  
karácsonya**

A színház igazgatósága a karácsonyi ünnepekre az idei és tavalyi színi szezon kimagaslóan legnagyobb sikerű darabjaiból állította össze a karácsonyi ünnepi műsort. December 24-én délután fél 4 órákor a legféhérebb és legbájosabb operett, a színház játékrendjén most uralkodó, diadalmas sikerű

**TOMMY ÉS TÁRSA**

kerül színre, rendes helyarákkal, a karácsonyt váró gyermekek részére. A szent estén, december 24-én, a színház természetesen nem tart előadást.

Karácsony első napján, december 25-én, délután fél 4 órákor: **Szökik az asszony; este fél 8 órákor: a Diák szerelem.**

Karácsony másodnapján, délután fél 4 órákor: a **Régi nyár; este fél nyolc órákor: Az utolsó Verebly** lány szerepel a színház játékrendjén.

Jegyek az összes, hirdetett előadásokra a színházi pénztárnál váltakozhatók.

**FONTOS! FONTOS! FONTOS!  
A tisztelt bérleők figyelmébe!**

A karácsonyi ünnepek miatt a bérleti napok kényszerű eltolódást szenvednek és a bérletek a következő napokon lesznek megartva:

Hétfőn, december 23-án: **Tommy és Társa. A bérlet 13.**

Pénteken, december 27-én: **Tommy és Társa. D bérlet 12.**

Szombaton, dec. 28-án: **Tommy és Társa. B bérlet 13.**

Hétfőn, december 30-án: **Tommy és Társa. C bérlet 13.**

Kedden, december 31-én, este 7 órai kezdettel: **Tábornok. D bérlet 13.**

A színház igazgatósága tisztelettel kéri fel a bérleket, hogy a színlapon feltüntetett bérleti napokat fokozott figyelemmel kísérni sziveskedjenek.

**NAGY SZILVESZTERI KABARÉ  
DECEMBER 31-ÉN.**

A színház ez évben is nagy művész kabaréval bucsúzik az óévtől és december 31-én, szilveszter napján, éjjel 11 órai kezdettel nagy művész-kabarét rendez. A kabaré a teljes szülő-személyzet lép fel jókedvű, tréfás magánzámokkal, ének- és táncszámokkal. A szilveszteri kabaré-jegyek már a mai naptól kezdődőleg válthatók.

**INGYEN ELŐADÁS  
A SZINHÁZBAN.**

A Csokonai színház teljes személyzete elhatározta, hogy vasárnap, december 22-én, délelőtt fél 11 órai kezdettel ingyen matinét rendez a Kardoss Vár javára. Köztudomású, hogy a Kardoss Vár hivatása a nagy anyagi gondok között küzködve élő, öreg, nyugdíjas színészek és azok árváinak, valamint a debreceni újságírók árváinak és özvegyeinek karácsony ünnepén való szerény megajándékozása.

A mai nehéz gazdasági viszonyok között nem megvünk — úgy, mint a múltban. — üzletből üzletbe, összeszedni ezeket a szerény ajándékokat, hanem az adott fillérekért és természetbeni ajándékokért megfelelő viszonzást ad a színház és teljesen díjtalan előadást rendez. Minden egyes színházba jövő azt fizet és azt ad, amit adhat és az ajándéknak megfelelően a színház teljesen ingyen egy szabadjegyet bocsát az ajándékozó rendelkezésére.

Tisztelettel hívjuk fel a kereskedők, gazdálkodók figyelmét, hogy egy fél kiló szalonna, egy pár harisnya, egy pár zsebkendő, vagy

bármilyen néven nevezendő természetbeni és készpénztajándék adásával egy-egy könnyeseppet törölnek le a nyomorgó árvák és nyugdíjas színészek arcáról.

A december 22-i, vasárnap délelőtt tartandó előadásra nem a rendes színházi pénztár, hanem a titkári iroda előtt levő pénztár fogja a jegyeket a közönség rendelkezésére bocsátani azokért az ajándékokért, amelyeket a közönség adni óhajt. Aki többet ad, az jobb helyet, vagy is páholyt kap, aki kevesebbet tud adni, annak is megfelelő helyet fogja a színház jóságát viszonzni. Belépődíj nem lesz, mindenki azt ad, amit akar. Az ajándékozás és jegykiadás ma veszi kezdetét.

Kérjük Debrecen szab. kir. város nagyerdemű közönségének jóságát, szeretetét és jóindulatát.

**A Csokonai színház teljes személyzete.**

**A HOLDASSZONYA.**

Bemutató az Urániában.

Tegnap este volt az Uránia mozi egyik legszenzációsabb bemutatója a Holdasszonya, amely hétfő estig lesz műsoron. A filmgyártás egyik legérdekesebb és legértékesebb filmjének bizonyult a tegnapi esti bemutatón ez a kiállításra, elgondolásra és megajátásra is elsőrangú munka. A gondolat, mely évszázadok óta kísérti az embert, a Holdba repülés, olyan bravuros megoldásban áll a néző előtt, mintha valóban élne minden néző ezeket az izgalmas, csupa életszerű perceket. Annyi valószínűségben adja vissza a film ezeket a ma még tudomány elméjében élő, talán holnap már valóságot rejtegető lehetőségeket, — hogy a néző valósággal izgalomba esik.

Elkészül a holdrakéta, mely a mindenségen keresztül hat embert szállít, — még pedig szerencsésen szállít — a holdba, hol a kalandor vállalkozó, ki belekontárkodik a tudósok elvi kérdéseibe, szíjjellevő az oxigéntartályt, mi új nehézséget támaszt, új izgalmasat kiváltó helyzeteket teremt. A meséje sem utolsó, hiszen annyi emberi, olyan finom megfigyeléseken felépülő cselekményhalmaz, ami nemcsak megkapó, de egyenesen szuggesztív erejű. A szerelem is stilszerűen, s remek megoldással nyeri el az igazság győzelmét.

Külön értéke ennek a filmnek a hozzá készült zene is, mi minden tekintetben hozzácsimul ehhez az érdekes filmhez. Hangulatos, sorozatos cselekménye, kísértő zenéje tették ezt a filmet a debreceni mozibemutatók egyik legérdekesebb, legszebb bemutatójává. Sokan lesznek, akik nem egyszer, nem kétszer, de sorozatosan megfogják nézni az Ufa filmgyártásnak ezt a remekét. Az előadást pontosan fél 5, fél 7 és fél 9 órákor kezdik.

**Mini szteri**

rendelet sze inti **kerékpár 70-mánctáblát** darabonként 1.10 pengőért szállít

**Pau'ó vésnök, Bat'byányi ucca 22. szám.**

x Vidéki útkra a Fortuna berautó vállalatnál rendelhet autót. Csapó u. 10. szám. Telefon 520.

**URÁNIA**  
TELEFON: 12-51

Mindennap fél 5 fél 7, fél 9-kor, az UFA monumentális filmremek:

**A HOLD ASSZONYA.**

Rendezte: Fritz Lang. Irta Thea von Harbou. Főszereplők: Willy Fritsch, Gerda Maurus.

Kísérő műsor: UFA kulturfilm és külföldi Híradók.

Pénztárnyitás délelőtt 11-kor, aelután 3-tól.

Jegyelővétel telefonon is.

**METEORBAN** szombaton: Nizzai éjszakák. Egy boldog hét története

10 felvonásban. Betty Balfour, Alexander d'Arcy és Joseph Strickerrel. Kísérők: Ham, mint betörő és Lakbergnyulladás. Bohózatok. —

Előadások 6 és 8 órákor.

**Mozgósínházak műsorai.**

**Vieszín-ház:**

Péntektől csütörtökig. December 20-tól 26-ig.

Korunk legnagyobb és legremekesebb világfilmje!

Kertész Mihály mesterműve:

**A NOÉ BARKAJA.**

A vérözön és vízözön drámája, 11 felvonásban.

Főszereplők:

George O. Brien, Dolores Costello és Noah Beery

Kísérők: Paramount világhíradó és Az egész csak komédia, bohózat.

Jegyelővétel d. e. 11-től fél 1-ig.

**Apolló:**

Péntek, szombat, vasárnap. December 20-tól 22-ig.

Két attrakció! Egy előadásban!

**A VERES LÉGIÓ.**

A spanyol légió borzalmai, 9 felv.

Főszereplők:

Hans Stüve és Ewa von Bern.

Megelőzi:

**SZIÁM.**

Bangok, a keleti Velence.

Expedíciós film.

Előadások kezdete: hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órákor.

**Csapó ucca 67. szám**  
**Bálint József** asztalos ajánlja saját készítésű butorát

**Uj kedvezmény.  
vendégeinknek**

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

**20%**

kedvezményt szobaárainkból

**10%**

kedvezményt olesó éttermi árainkból (menü kivéve, m. d. dunkban van az UJSAG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

**Magyar kir. Operaház  
Nemzeti Színház  
Kamara Színház**

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházjegy rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

**Park-szálloda  
Budapest**

szemben a keleti pályaudvar érkezési oldalával. — (Nincs kocsiköltsége.)

**Valaki  
Valahol  
Végtelenül  
Várja** az Ön arcképét.  
Készíttessen egyet **Csapó-u. 1.**

**Liener**  
műtermében

## Egy volt debreceni színész szenzációs karrierje Berlinben

Lázár Tihamér, a debreceni Csokonai Színház s a fővárosi Magyar Színház volt tagja beszélő-filmszínész lett.

Sokan és szívesen emlékeznek vissza Debrecenben is Lázár Tihamérra, a debreceni Csokonai-színház volt nepszerü tagjára, aki a múlt szezonban a debreceni színpadon játszott mint lírai szerelmes színész és nagy, megérdemelt sikere volt. Ez év őszén Budapestre a Magyar Színházhoz szerződött és ott is nagy sikere volt.

Most azután újabb karrierjéről érkezik hír.

A technika fejlődése mindig új és új karrierre ad lehetőséget. Ime egy példa arról, hogy hogyan lehet 1929-ben karriert csinálni.

Debrecenből egy fiatal színész ment Budapestre szerencsét próbálni. A Magyar Színház le is szerződtette Lázár Tihamért, aki jelentékeny amorozó szerepeket kapott és játszott sikerrel. Nemrégiben Budapestén folyták a felvételei a Vasárnap délután című UFA-filmnek, amelynek főbb szerepeit német színészek játszották és német rendező dirigálta a felvételeket. A Vasárnap délután hangos filmnek készült, a film férfi főszerepét Willy Fritsch játszotta, akinek fonetikusán leírták a magyar szöveget, hogy a nehéz magyar szavakat érthetően tudja kiejteni. Hiába volt azonban minden próbálkozás, még a magyar nyelvtanár sem tudott segíteni azon, hogy Willy Fritsch ne beszélje németes kiejtéssel a magyar nyelvet.

Miután a film elsősorban Magyarországra készült, az egyébként kitűnő filmszínész, Willy Fritsch beszédét nem használhatták.

Ekkor jutottak Berlinben arra a gondolatra, hogy Willy Fritsch szerepét mondja el egy született magyar ember. Budapestre küldötték az UFA segédrendezőjét, a magyar Kiss Lászlót, aki először az Uj Színház tagját, Várady Lajost akarta kivinni Berlinbe, de miután őt a színháza nem engedte, Lázár Tihamért, a Magyar Színház tagját hívta ki. Lázár Tihamér csak néhány héttel később mehetett ki Berlinbe, egyik debreceni barátjának frott érdekes levélben most számol be arról, hogy vállalkozása milyen jól sikerült.

Lázár Tihamért, amint megérkezett Berlinbe, azonnal autóba ültették és kivitték a filmgyárba. Az UFA aulijában próbafelvételt készítettek a hangjáról, amelyről örömmel állapították meg, hogy nagyszerűen alkalmas a beszélő film számára. Azonnal szerződést kötöttek vele, egyelőre erre az egy filmre, amelyért 2000 márkát kapott az ellátáson kívül. Másnap megkezdődött a munka.

Eljátszották előtte háromszor egymásután a filmet, Willy Fritsch rosszul sikerült magyar szavával együtt és neki figyelni kellett a legapróbb részletekre is. Ezután pihenőt kapott, majd némán játszották el újból a Vasárnap délután-t. A szöveget, mint színész hamar megtanulta és most már úgy kezdték meg a szinkronizálást, hogy játszották előtte a filmet, ő figyelte Willy Fritsch szájmozdulatait és úgy beszélt. Ez rendkívül fáradságos munka volt, mert minden egyes mondatot hatszor is meg kellett ismételnie, hogy megtalálja a tempót és szavai egyidőben hallatszanak Willy Fritsch szájmozgásával. Különösen a párbeszédet, a nevetést és az önkéntelen hangkibéréseket szinkronizálni nehéz. Ezeket tíz-tizenkétszer le kellett játszani próbán, mielőtt felvételre került a sor. A feladat olyan nehéz -- írja leveleiben Lázár Tihamér, -- hogy

napi nyolcórát munkával is csak három-négy mondatot tudnak tökéletesen felvenni.

Mert nemcsak arra kell ügyelni, hogy egyidőben beszéljen a filmmel, hanem hangjának erősségére, a hangsúlyokra és a filmen látható távollásokra is tekintettel kell lenni. Amikor

levették az elkészült jeleneteket, tökéletesen úgy hat a film, mintha Willy Fritsch beszélne.

Lázár Tihamérral annyira meg van elégedve az UFA-filmgyár vezetősége, hogy le fogja szerződtetni a legközelebbi magyar tárgyú filmjének „speaker“-jéül is. Miután Lázár Tihamérnak nemcsak a hangja, hanem a külsője és színészi képességei is alkalmasak a filmre, szó van arról, hogy hamarosan mint filmszínész is bemutatkozik. Lázár Tihamér, a fiatal magyar színész tehát szokatlan módon csinált karriert Berlinben -- magyar beszéddel.

## Beleharapott az intező ujjába, mert az orra alatt hadonászott

Kétheti fogházat kapott, könnyű testiértésért.

Nagy Bálint gazdasági cseléd Ujfehértón volt alkalmazásban. A közelmúltban a gazdája, aki a Rosner tanyán lakott, elküldte a postára alkalmazottját, aki eleget is akart tenni a megbízatásnak. Amint a posta felé tartott, szemközt jött vele Klein Imre uradalmi intező és szóbaelegyedni lalni a megbízatást, hazudott, mert merre tart. Nagy előadta, hogy a postára küldték, Klein erre fel arra akarta rábírní, hogy több libát hajtsa el, abba az irányba, amely a posta felé van, úgyszólván esik neki. Nagy vonakodott és nem akarta válni, Klein aziránt érdeklődött, hogy gyorsan akarta elvégezni a gazdája

utasítását. Mikor Klein látta, hogy Nagy nem vállalja a megbízatást, dühösen elkezdett hadonászni Nagy orra előtt a kezével és az egyik ujjával az orra körül piszkált. Nagy szintén elvesztette önuralmát, szóváltás támadt közöttük és amikor Klein újra az orra alatt hadonászott, Nagy elkapta az ujját és beleharapott.

A szóváltásnak és a harapásnak a debreceni kir. törvényszék előtt lett folytatása. Nagy Bálint ellen könnyűtestisértés miatt indult meg a büntető-eljárás. A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után bűnösnek mondta ki Nagy Bálintot és két heti fogházra ítélte.

## Erdekes újítások az új osztrák sajtópörben

Bécs, december 19. A Nemzeti Tanács ma délelőtt megkezdte az új sajtónovella vitáját. A javaslatot Kienböck, volt pénzügyminiszter, az igazságügyi bizottság előadója terjesztette be. A novella lényegesebb pontjai a következők:

1. Az újság becsülete fokozottabb védelemben részesül. A jövőben az újságoknak is joguk van becsületsértési vagy hitelrontási pört indítanak.

2. Vesztegetés újságíróknál csak abban az esetben büntetendő, ha bebizonyosodott, hogy a vesztegetés következtében valamelyik cikk nem jelent meg. Ha a cikk megjelent, a vesztegetés nem büntetendő.

3. Hitelrontás csak abban az esetben állhat fenn, ha a hitelrontó cikk teljesen valótlan és alaptalan.

A novellában eredetileg benne volt az a szakasz is, hogy az újságírói jóhiszeműségnek fennállása esetén minden büntetés mellőzendő. Ezt a szakaszt azonban nem fogadta el a bizottság.

A felelős szerkesztőt a kötelességszerű gondosság elmulasztásáért 250 schillingig terjedő pénzbüntetéssel sújtják. Pénzbüntetés halmozása esetén a pénzbüntetés összege 2 ezer schillingig terjedhet. Sajtó uton elkövetett becsületsértés büntetése 1-6 hónapig terjedő fogság és e cselekmények elbírálását kivonják az esküdtszéki bíróság hatásköre alól és a járásbírók hatáskörébe utalják. Minden más sajtó utján elkövetett bűncselekmény vegyes bírósághoz tartozik, úgyhogy az esküdtszéki bíróság hatásköre csak a sajtó utján elkövetett hazaárulásra terjed ki.

Olyan könyvek kitétele és eladása, melyek alkalmasak a tiataiság nemi ingerlésére, három hónapig tartó elzárásra büntethető. A törvény 1930 év január 1-én lép életbe.

A javaslatot a nemzeti tanács elfogadta.

## A kereskedelmi képviselők szervezkedése

Több ízben megemlékeztünk már arról, hogy a debreceni kereskedelmi képviselői cégek szakosztályba tömörültek, hogy az egyre nehezedő gazdasági viszonyok folytán felmerülő kariz problémákat megvitassák. A szakosztály működése bevált és mindinkább szélesebb rétegek kapcsolódnak annak munkájába.

Legutóbb a miskolci kereskedelmi képviselők küldötték el Debrecenbe megbízottjukat, hogy a debreceniek felhívására Miskolcon megalakult rokon szakosztály ügyét megbeszéljék. Ez alkalommal elhatározta a szakosztály, hogy mindazokat a cégeket, amelyek kereskedelmi képviselőkkel foglalkoznak és önálló iparjogosi ványal rendelkeznek, csatlakozásra szólítja fel és ebből a célból az alábbi felhívást bocsátja ki:

Felkérjük mindazokat a kartársakat, akik önálló iparjogosi ványal rendelkeznek és kereskedelmi képviselőkkel, vagy ezzel egybekötött bizományi üzlettel foglalkoznak, jelentkezzenek csütörtökön este 8-9 óra között, vagy vasárnap d. e. 10-11 óra között a Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesületében működő kereskedelmi képviselői szakosztályánál, ahol a felvétel körülményeiről tájékoztatni fogjuk őket.

A szakosztályba való belépés előnyeit felesleges ismételt hangsúlyoznunk, hiszen közismert minden kartársunk előtt, hogy közös érdekeinket csakis úgy tudjuk megvédeni, ha egyesült erővel és egyöntetűen járunk el, olyan esetekben, amikor egyesek állásfoglalása nem volna célravezető. Egyebekben a jövőre nézve olyan kérdésekkel foglalkozunk, amelyek minden kartársat közelről érdekelnek. Ezekről bővebb felvilágosítást a belépés alkalmával adunk.

Mínt hogy közelebbi akciónk bizonyos időhöz vannak kövte, a jelentkezést f. évi december 31-vel lezárjuk, saját érdekében kérjük tehát minden kartársunkat, akik még nem tagjai a szakosztálynak, hogy ezen időpontig belépésre jelentkezni szíveskedjék. — Kartársi üdvözléssel: a Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesületében működő kereskedelmi képviselői szakosztály.



Az egyetemi tanári lakások egy része, melyet napokban vett át az egyetem.

## Közérdekű levelek

## A SOK KIADÓ LAKÁSROL.

Folyó hó 19-iki nb. lakjuktól olvasva batorokodom a kiadó lakások kérdéséhez hozzászólni. Igaz, sok a kiadó lakás, de sokkal több a lakást kereső. Szegény házigazdák és lakást bérbeadók, ők el tudják sirni, hogy miért kell nekik lakásukat kiadni. Ők ugyan, ha nevezett lakásukat bérbe tudják adni, könnyitenek saját megélhetésükön. Sajnos, ugyanakkor a szegény bérbevevő is szeretne élni valahogyan. Tessék elképzelni, ezek az egy szobás-konyhás lakások szegény munkásembereknek a hajlékai, amikért a mai időkben 40—50 pengő havi bért kérnek, amit meg is kell fizetni a szegény bérlőnek. Tessék elképzelni: az a szegény munkásember, legyen az nőtlen, legyen 4—6 gyermekes családapa, akár napszámos, akár szakember, dolgozik különféle gyárakban vagy magáncégekben, keres hetenként 18 pengőtől 22 pengőig, fizessen azért az egy szoba-konyhás lakásért havi 40—50 pengőt. El sem lehet képzelni, hogy ezt a bért megfizethesse, nem is szólva azokról, akik ősztől tavaszig munkához nem jutnak. És ezek a szegény emberek nem sirnak, hogy a gyermekem meghalt, azért vagyok szegény. Nem sirják, hogy kevés a nyugdíjam, nem tudok megélni belőle. Nekik lakni kell a drága lakásban ruha és kenyér nélkül, vagy pedig ruhában, enniavalóval odvas, egészségtelen olcsóbb lakásokban.

Tudjuk mi azt szegény lakók, hogy azoknak a házigazdáknak, akiknek még 1917-es alapon lakójuk van, azon sirnak, hogy ők még mindig kevés lakbért szednek. De ugyanakkor nem számolnak azzal, hogy az a szegény lakó a mai viszonyokban milyen csekély munkabérért dolgoznak.

Ezeket a szempontokat is figyelembe kell venni, valahányszor a lakáskérdésről, vagy lakások felszabadításáról esik szó.

Tisztelettel  
Egy munkás lakó.

## A VÁROSI NYUGDIJASOK KÉRESE.

Vettük a sorokat több városi nyugdíjastól.

## Tekintetes Szerkesztőség!

Előreláthatólag fekete karácsonyunk lesz. De nekünk, nyugdíjasoknak, jaj be fekete lesz. Se kenyér, se fa, már zálogba sem vihetünk semmit. Felkérjük e helyen a Méltóságos Polgármester urat, hogy sürgősen enyhítsen zomorunkon.

Debrecen, 1929 dec. 19.

Több városi nyugdíjas.

## BYRD KAPITÁNY — ELLENTENGERNAGY.

Washington, dec. 19. A szenátus Byrd kapitánynak ellentengernagyi rangra való emelését javasolta, a délsarki kutatások terén szerzett érdemei elismerésére való tekintettel.

## HIDEGRE FORDULT AZ IDŐ OLASZORSZÁGBAN IS.

Róma, dec. 19. Egész Olaszországban téliesre fordult az idő, ami dec. hó közepén itt teljesen szokatlan esemény, annál is inkább, minthogy az utóbbi napokban a leggyönyörűbb őszi idő volt. A szerdára virradó éjszaka az egész országban hirtelen hősüllyedés állott be és a hőmérő már tegnap az egész Délolaszországban is mindenütt a fagypont körül mozgott. Az Apennineken heves hóvihar dúl. A Vezuv csúcsát szintén elborította a hó. A nápolykörnyéki és a perugiai hegyekben a hótakaró vastagsága már tizenöt centiméter.

## Elégette felesége ezer pengőjét, mert nem akart vele együtt öngyilkos lenni

Gyomáról jelentik: Sándor Mihály gazdálkodó gyógyíthatatlan betegsége miatt öngyilkosságra szánta el magát, feleségét is rá akarta beszélni, hogy halljanak meg együtt, az asszony azonban erről hallani sem akart. Sándor Mihályt annyira felbőszítette a tagadó válasz, hogy kegyetlen bosszút eszelt ki. Amikor este felesége átmélt a szomszédba és egyedül maradt lakásban, felkutatta felesége megtakarított pénzét, közel ezer pengőt és a bankjegyeket a kályhában elégette. Ezután az egész lakást leöntötte petróleummal, meggyújtotta, majd a kályha csövére felakasztotta magát. A tűzoltók eloltották a tüzet, de Sándor Mihálynak már csak megszenesedett holttestét találták meg.

hogy az életunt ember  
Fekete Mihály, a Statisztikai Hivatal 50 éves főtitkárja.

## Leugrott az ötödik emeletről a Statisztikai Hivatal egyik főtitkárja

Budapestről jelentik: Tegnap délelőtt 11 órakor megrendítő öngyilkosság történt Budán, a Lövőház ucca 22/a. számú házban. Egy 50 év körüli fekete télikabátos férfi, akit a házban senki sem ismert, felment az ötödik emeletre és több lakó szemeláttára átvetette magát a korláton és hatalmas puffanással zuhant az udvar kövezetére.

A házban nagy riadalom támadt. A lakók rémülten szaladtak össze az udvaron.

A szerencsétlen ember feje a felismerhetetlenségig összeroncsolódott és egész testén rendkívül súlyos zúzódásokat és töréseket szenvedett, de még volt benne élet. Kihívták a mentőket, akik az Új Szent János kórházba szállították. A rendőri bizottság, amely kiállt a helyszínre, megállapította,

A kabátja zsebében két bucsulevelet találtak. Az egyiket a feleségéhez, a másikat hivatali főnökéhez, dr. Farkas János miniszteri osztálytanácsoshoz intézte. Fekete Mihály ezekben a levelekben megható hangon írta le, hogy már hetek óta készül az öngyilkosságra, mert idegbetegsége egyre jobban elhatalmasodott. Az utóbbi időben — írta — betegsége miatt már nem is tudta munkáját olyan becsületes szorgalommal elvégezni, mint azelőtt és ezért határozta el, hogy a halálba menekül.

Az Szent János kórházban mindent elkövettek a szerencsétlen ember megmentésére, a déli órákban azonban Fekete Mihály meghalt.

## Sinek közzé szorult egy kisgyermek lába a robogó gyors előtt

Idégrázó jelenetek középette siettek a gyermek segítségére. — Egy tisztviselő az utolsó pillanatban hszta el a gyermek testét a vonat elől, de a sinek közzé szorult lábat már levágta a mozdony.

Budapestről jelentik: Ecsér községben — Pest megye, monori járás — a vasúti állomás épülete előtt, a pályatesten kisgyermekek játszadoztak. Az állomás vasúti tisztviselője figyelmeztette a kisgyermeket, hogy ott veszélyes és tilos a játszás, a gyerekek mégis ott szaladgáltak a pályatest körül.

Hirtelen feltűnt a Budapest felé robogó gyorsvonat

és a gyerekek az utolsó pillanatban szaladtak el a közelgő mozdony elől. Az egyik gyerekeknek azonban

beleszorult a sarka a dupla sín közé s a fiú nem tudott elszaladni a vonat elől.

A pályaudvari tisztviselő utána akart ugrani, hogy kiszabadítsa veszélyes helyzetéből. A gyermek sivalkodva, később tele tüdővel ordítva kért segítséget. Az egyik pályaudvari tisztviselő melléje lépett, lehajolt, majd levetette magát a földre, hogy a fiú cipőjét kiszabadítsa a sinek közül. A vonat már csak néhány méternyire volt, s a tisztviselő erejének teljes megfeszítésével egy rántással ki akarta szabadítani a gyereket, de ez nem sikerült. Izgalmas pillanatok következtek. A tisztviselő végre annyit el tudott érni, hogy

a gyereket kissé elhúzta a sínparáról, a sarkát azonban nem tudta kiszabadítani a sinek közül. A vonat elrobogott és a gyermek

lába menthetetlenül a kerekek alá került.

Intésekkel előre figyelmeztették a mozdonyvezetőt, hogy állítsa meg a mozdonyt, azonban a gyors iramban száguldó vonat már nem tudta megállítani és ő maga is rémült szemekkel figyelte az élet-halál küzdelmet, amely néhány méterre előtte folyt le.

A mozdony kerekei levágták a kisgyermek lábát,

aki a hatalmas vérvesztéstől eszméletét veszítette. Esméletlenül szedték ki a vonat alól és rögtön feltették a gyorsvonatra, amely tovább robogott Budapest felé. Kőbánya felső pályaudvaron leemelték a vonatról és kihívták a budapesti mentőket. — A mentők a fehéskeresztes kórházba vitték a kisgyermeket, akinek az állapota életveszélyes.

Mint megállapították a szerencsétlenül járt kisfiút Kocsicska Istvánnak hívják, hatesztendő és az édesapja Ecséren gazdálkodó.

## A VONAT ELGÁZOLT EGY AUTOBUSZT. — 16 HALOTT.

Barcelona, dec. 19. Barcelona és Sadorni közötti utszakaszon egy vonat elgázolt egy autóbust. A vonat az autóbust felborította és jó darabig magával hurocolta. — A szerencsétlenségnek 16 halottja s számos sebesült áldozata van.

Simai Tivadar csukott bérautókat új által kezelni tal megrend

## Gyerek-történetek

A gyerekek, akik még nem hallgatott az elemi iskolának, játszanak. Iskolásdit. Pistike, aki az ő anyagi őt esztendejével tud már néhány betűformájú ákombákomot rajzolni, dobirtja a tanító bácsi szerepét. A kis öreg rettentő szigorú. Ha kérdez, be sem várja a feleletet, már firkálja is az osztályzatot. Csodálatosképpen azonban mindössze kétféle osztályzatot ad. Az egyik egy nyomtatott nagy A betű, a másik pedig egy J betű.

— Mit jelentenek ezek a betűk? kérdezi apukája a szigorú Pistikét.

Az apróság titokzatosan félrevonja apját, úgy sugja a rejtelmes felek magyarázatát:

— A J betű azt jelenti, hogy: jó.

— És az A betű azt jelenti, hogy: A gyerekek rossz.

Pityut, aki eltörte a tükröt, dorgálja a mamája:

— Tanulj meg fiam vigyázni, mert az olyan gyermek, aki nem tud vigyázni, sohasem lesz talpig ember.

— Pityu így mentegődik:

— Ne féltsem manácskám, tudok én vigyázni, ha akarok. Hisz tegnap is én vigyáztam a fiúkra, mikor a Mosóciék kertjébe másztak almáért, hogy meg ne lepje őket a csösz.

## KÖD MIATT TIZENKÉT MUNKÁST ELÜTÖTT A MOZDONY.

Essen, december 19. Az Essen—diusburgi vasútvonalon ma délelőtt nagy szerencsétlenség történt. Egy tolatómozdony féltz óra tájban Mühlheim-Eppinghoffen állomás bejáratát váltójánál belerohant egy csoport munkásba, amely a pályatest javításán dolgozott és a sűrű ködben nem vette észre a közeledő gépet. — Négy munkást agyongázolt és nyolcat súlyosan megsebesített a lokomotív.

## A JUGOSZLÁVIAI MAGYAR NAPILAPOKNAK CIMET KELLETT VÁLTOZTATNI.

A belgrádi diktatura nem tűri a vármegyékre és országrészekre emlékeztető újságcímeiket.

A jugoszláv diktatura, amint ismeretes, néhány hónap előtt megváltoztatta Jugoszlávia közigazgatási beosztását, többek között megszüntette a Pajdaságot is, amely a volt magyar területeket foglalta magában és az országot úgynevezett bányagokra osztotta be.

A belgrádi diktatura szigorúan ügyel arra, hogy mindent kiirtson, ami a régi közigazgatási beosztásra emlékeztet. Így legutóbb Belgrádban felfedezték, hogy a Jugoszláviában megjelenő összes magyar napilapok címei „irredentizmust” tartalmaznak és ezért rendeletileg kényszerítették a magyar napilapok kiadóit, hogy lapjaik neveit változtassák meg. Ennek következtében a magyar napilapok immár új nevekkkel rendelkeznek.

Jugoszláviában négy magyar napilap jelenik meg és pedig az immár 60 esztendő Torontól (Nagybecskerek), a 30 esztendő Bácsmegei Napló (Szabadka), valamint a Bácskai Ujság (Szabadka) és a Délbácska (Ujvidék), amelyek az impériumváltozás után alakultak. A belgrádi diktatura parancsára ezek a lapok a következőképpen hajtották végre a címváltozást:

A „Bácsmegei Napló” egyszerűen elhagyta a „Bácsmegei” jelzőt és Napló néven jelenik meg. A Bácskai Ujság-ból (amely a mintegy fél év előtt betiltott „Hírlap” folytatása) Az Ujság lett. A „Délbácska” Reggeli Ujság-ra változtatta címét. A „Torontól” is kénytelen lesz megválni patinás címétől és előreláthatóan az Egyetértés nevet veszi fel.

## A NAP HIREI

Milyen idő volt  
és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti december 19-én:

A közép-európai anticiklon tovább erősödött még az elmúlt éjszaka folyamán. A belőle délfelé áramló hideg légtömegek elárasztva tartják a mi területünket is, — gondoskodva arról, hogy a hőmérséklet állandóan alacsony nívón mozogjon. Az Adria ciklon még nem töltődött fel és a nap folyamán fellépő felhősödést is ennek kell tulajdonítanunk. A hőmérséklet az elmúlt éjszaka folyamán a viharos erősségű szél folytán nem sülyedt erősen, minimuma 3 C. volt a fagypont alatt. A napali felmelegedés azonban némileg tekintélyesebb volt a tegnapiánál, a mai maximum ugyanis meghaladta a 2 C-t.

Az esti órákban beállott felhősödés az éjszakai lehülést megfogja akadályozni, úgy hogy az elmúlt napinál csekélyebb lesz.

Részben felhős, esendesebb idő várható átmeneti enyhüléssel és esetleg kevés havazással.

— A Templomegyesület hitvédelmi szakosztálya, ma délután hat órakor a Kollégium dísztermében ülést tart, amelyen Ferenczy Gyula ny. egyetemi tanár tart előadást. „Karácsonyi előkészület” címen. Belépődíj nincs.

— A Templomegyesület szeretet-ünnepét szombaton délután 2 órakor tartja. Ekkor osztják ki a Kollégium dísztermében a szegények s az iskolás gyermekek között a szeretet-adományokat. A kiosztás előtt Baltazár püspök mond beszédet. A gyermekek közül háromszázan, a szegények közül pedig ötszázan kapnak adományokat.

— Vasárnap zárul Bányász István képkiallítása. A debreceni Első Takarékpénztár helyiségében már egy hét óta megnyílt nagyszerű kiállítás, — vasárnap zárul be. Az érdeklődés a kiállítás iránt olyan nagy volt, amilyenre Debrecenben évek óta nem volt példa. Néhány nap alatt több mint 14 darab kép kelt el. — ami tekintve a mai rossz gazdasági viszonyokat, — igazán meglepő. A kiállítás most hirtelen véget ér és a művész ezúton is kéri azokat, akik már megbeszélést folytattak a képvásárlás ügyében. — szíveskedjenek befáradni a kiállításra annyival is inkább, mert a kiállítás véget értével igen jutányos áron vásárolhatnak a nagy sikert aratott kiállítás anyagából. Mi pedig ismételt felhívjuk a közönség figyelmét Bányász István képkiallítására, mert a kiváló erdélyi festőművész debreceni kiállításra egy művész-esemény mindazok számára, akik megtekintik és mindazok számára, akik az értékes és olcsó képekből vásárolnak.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban, Vajtselach szombatján: Pénteken délután három óra harmincöt perckor, szombaton reggel egynegyed nyolc órakor, délután fél tízenegy, délután három órakor. Szombat kimenetele négy óra husz perckor. — A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel fél-nyolc órakor. — Hétköznapokon reggel háromnegyed hét és este négy órakor. Az Elnökség.

x Legszebb karácsonyi ajándék egy fényképezőgép, fényképalbum, fényképzeti szakkönyvek nagyító készülékek. Kérjen árjegyzéket ingyen. — Springer papír-, fotoszaküzletéből, a főposta mellett. (Telefon: 10-57.)

## Panama a hősi halottak holttestévei

Hősök helyet rossz csizmákat és ócskavasat temettek el.

Párisból jelentik: Az északfranciaországi harctereken ásatások folynak most és az ásatások eredménye általános felháborodást keltett az egész országban. Agny környékén, a Loretto-fensíkon, egész sereg régi katonacsontvázat találtak. Azért kelt ez felháborodást, mert nemrégiben egyes vállalkozók az állam megbízásából felásták a csatatereket azzal a programmal, hogy az ott talált katonaholttesteket tegyék koporsóba és szállítsák a városok és falvak katonatemetőjébe. Most azonban kiderült, hogy a vállalkozók nagymennyiségű katonaholttestet a harctereken felejtettek. Rendszerint úgy dolgoztak ezek a vállalkozók, hogy a tömegsíroknak egy kis részét nyitották ki, idő- és munkamegtakarítás céljából.

Hogy azonban a koporsók mégis megteljenek, különböző régi bakancsokat, rozsdás fegyvereket raktak beléjük, amiket a harctereken találtak. Utólag kiderült, hogy egész sereg tisztesen eltemetett koporsóban nincs más, mint régi, rongyos katonabakancs. Különösen botrányos a helyzet az Arleux-en-Gohelle-i egykori német katonatemetőben. A vállalkozók azt állították, hogy az összes itt talált holttesteket átvitték a Maison-Blanche-i temetőbe. Az ellenőrző bizottság azonban most megállapította, hogy 20 sír közül 19-ben otthagyták a holttesteket a lelkiismeretlen vállalkozók. A felháborító leletek alapján szigorú vizsgálat indult most meg a vállalkozók ellen.

— Aranylakodalom. Goldstein Bernát halkezeskedő és neje szül. Fried Hermina, folyó hó 22-én tartják arany lakodalmukat, a legszűkebb családi körben.

— Esküvő. Dr. Papp Antal debreceni Üzletvezetőséghez beosztott Máv. intéző és Vecsey Gitta, tegnap tartották esküvőjüket Debrecenben. Tanuk voltak: Eröss Sándor, a Népjóléti Hivatal tb. igazgatója és Szöllőssy Károly földbirtokos, törvényhatósági bizottsági tag. A kézfogó alkalmával a köztisztelőben álló és népszerű örömszülőket elhalmozták szerencse kívánatokkal. Az ifjú pár nászútra Olaszországba utazott.

x Üvegűszek karácsonyfára, színesgömbök már öt fillértől. Angyalhajak csillagszórók dobozza 14 fillér. Külföldi bélyegűdonságok, meséskönyvek, levélpapírűdonságok, Springer-nél, főposta mellett.

— Most jelent meg Szalacsy Rácz Imre legújabb könyve, a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadóvállalat pompás előállításában. Az új debreceni könyv a karácsonyi könyvpiac egyik legérdekesebb könyve. Kapható minden könyvkereskedésben. Ára 1.20 pengő.

— Bocskay-bál. A múlt évi báliszezon egyik legkimagaslóbb eseménye volt a Bocskay Football Club bálja. A tavalyi sikeres felbuzdulva a Bocskay az idén is megrendezi a Bocskay-bált, amely januárban lesz. Két nappal előzi meg a táncmulatságot, — amely a báliszezon nagy eseményének ígérkezik.

— Kultúrdélután az Iparoskörben. Folyó hó 22-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel a debreceni Iparos Dalárda, gazdag műsorral kultúrdélutánt rendez, az Ipartestület dísztermében. Műsört a következő lapszámunkban közöljük.

— Magántisztviselők szokásos összejövetelüket folyó hó 21-én, szombaton este kilenc órakor tartják meg. Vigalmibizottság.

x A mindennapi étlap a háziasszonyoknak állandó gondját képezi most, a téli hónapokban. Friss főzelék és gyümölcs nincsen. Fáradjon tehát a Meinl-üzletbe, ahol leves-spárga, főzelék dobozban, tésztaneműk, mint makaróni, spaghetti, kockatészta, jamek, a legjobb minőségben, olcsó áron vásárolhatók. — Ha még nem vásárolt, tegyen próbavásárlást!

## Ma délután a kiscserkészek 15 szegénygyereket felruháznak

Szeretetünnepély és zászlóavatás a Kollégium gyakorló-iskolájában. Kedves ünnepség színhelye lesz ma délután 5 órakor a kollégiumi tanítóképző intézet tornaterme. A cserkész apródok karácsonyfa-ünnepélyt rendeznek; ennek keretében 15 szegény gyermeket ruhával látnak el és játékaikból megajándékozzák őket.

Az ünnepséget zászlóavatással is egybekötik, amennyiben dr. Kéry Lajos ügyvéd felesége sajátkezüleg zászlót készített az apródoknak és azt ez alkalommal veszi át a cserkészapródok csapata. Az ünnepély nyívójának minél magasabb színvonaláért erején felüli munkát végez Borsos László V. éves tanítójelölt aki Bodnár, tanítóképző intézeti tanár, csapatparancsnok támogatásával mindent elkövet az ünnepély sikere érdekében.

Az ünnepély műsora egyébként a következő: 1. Himnusz. 2. Üdvözlő beszéd, tartja Kertész Pista, III. elemista. 3. A kiscserkész esti imája, előadja Kéry Laci, IV. elemista. 4. Tréfás szavalt, elmondja Fehér András, III. o. t. 5. Filmelőadás. Két burleszk és a cserkészapródokról felvett film bemutatása. 6. Fogadalomtétel. Ez alkalommal hat kis cserkész tesz fogadalmat, még pedig: Mező András, Mező Pál, Kovács István, Czibere Gyula, Szakács Zoltán, Karap Ferenc és Kovács Kornél. A fogadalomtétel alatt imádkozik Kovács Kornél és beszédet mond Karap Ferenc. 7. Táboriút, jelenet. Mókák. Cserkészdalok. 8. Magyar álom. Fantázia egy felvonásban. Előadják Kéry Laci, Székely Zoltán, Bántsa Károly és Székely Pista. 9. Zászlóavatás. Dr. Kéry Lajosné urasszony — mint zászlóanya — beszéd kíséretében átadja az általa készített zászlót, amelyet az apródesapat nevében a legkisebb cserkész, Székely Pista II. o. t., beszédrel vesz át. 10. Székely Zoltán III. o. t. üdvözlő az apródesapat tisztjét, Borsos Lászlót. 11. Tréfás szavalt, előadja Kertész István. 12. Cserkészmozikák. Bemutatják a kis cserkészek. 13. Csurka János és Paulovics Pál verseket adnak elő. 14. Karácsonyfaünnepély. 15. Lampert Gézáról: Elnyűtt téli kabát című költeményt előadja Elek Gyula V. o. t. 16. Barcikay László III. o. tanuló „Karácsony” című költeményét szavalja. 17. A karácsonyfa alatt a szegény gyermekekhez beszél Makay István III. o. t. 18. A szegény gyermekek felruházása. 19. Mező B. búcsúbeszédet mond. 20. Szózat.

Az ünnepélyre meghívják a cserkész-tiszteket, de főként a tanítókat és neveléssel foglalkozókat látják szívesen. Belépő-díj nincs. Az ünnepélyt a tanítóképzőintézetben tartják.

— Molnár József tánciskolájában (Munkás Otthon) karácsony első napján a gyakorló-est délután 6 órakor kezdődik. Leckejegy ára 1 pengő. Szíves pártfogást és tömeges megjelenést kérünk.

— A debreceni zsidó realgimnázium irodalmi estjének műsora a következő: 1. Megnyitó beszéd, mondja: dr. Kardos Albert ny. igazgató. 2. Ascher Oszkár szavalja: a) Kiss József: Tűzek, b) Somlyó Zoltán: A Könyvek uccán, c) Karinthy Frigyes: A legbutább kisfiú, d) Karinthy: Hölgyeim és Uraim, e) Kiss József: Jehova e. művét. — 3. Dohnányi Ernő: I. kvintettjét játszik: Falk László (zongora), Ornstein Arthur (I. hegedű), dr. Gaál Zoltán (II. hegedű), dr. Weszecky O. (brácsa), Sréter Dezső (cselló). 4. Ascher Oszkár szavalja: a) Babits Mihály: Cigány a siralombházban, b) Kosztolányi Dezső: A sugó, c) Karinthy Frigyes: Pitypang, d) Karinthy: Az ikrek, e) Ady: Az ágyam hívogal, f) Tóth Árpád: Jó éjszakát e. művét. Idő: 1929. december hó 21. este nyolc órakor. Hely: Az izr. hitközség tanács terme. — A tiszta iövedelem a szegény tanulóké.

DEBRECZENI  
ÜVEGKERESKEDELMI  
RT.

Nagy Karácsonyi vásár  
üveg, porcellán, diszmi  
és csillár áruban!

**Alkonyat szállt...**

Alkonyat szállt a pusztára,  
Szomorúság... a juhászra,  
Mert elhagyta szeretője...  
Ma vitték az esketőre.

Földre dobja a subáját,  
Előveszi furulyáját,  
Bánatában, addig fújja,  
Míg az álom el nem nyomja.

Csalfa álom elrabolja  
Szeretőjét, visszahozza...  
— Éli az álom világát:  
Ölegeti a subáját...

HALASY ISTVAN.

**Nyílnak az ember-  
szeretet virágai...**

A Téglavető kis iskolásainak szerény kis karácsonyfája alatt napról napra több-több szeretetvirág nyílik.

Pár nap választ el a gyermeki öröm, boldogság szent ünnepi pillanatától, amikor felcsendül az ének: „A mennyből magas égből, Istennek dicsőség legyen... Ki szent Fiát küldé értünk...”

Es felcsillannak az emberszeretet áldozatos virágai, hírdetvén, hogy az árvák, elhagyatottak Jézuskát váró reménye nem volt hiábavaló...

Pár nap már csupán... és még nyílnak, egyre nyílnak az áldozatos jó cselekedetek virágai... Lesz-e bejöttük elég?

Ujabbán gyűlt szeretetadományok: Mohácsi Bálint gyermekruhákat, Kátóna Sándor (Rothermere u. 30.) 2 kg. zsír, tepertő, 10 kg liszt és ruhaneműk, Kovács Aurél (Péterfia u. 50.) 5 P. Dr Balogh Béláné 1 csomag, Molnár Ferenc nv. áll. tanító 1 öltöny ruha és 2 P. Erdei Péter 5 kg liszt és 2 kg szalonna, a Leány u. ref. iskola növendékei 41 csomag (ruha és élelmiszer) és 3.90 P., — szeretetre nevelt gyermekszívek áldozatos ajándékai szíveskedő kis iskolatársaiak segítségére, igazi szeretetvirágok, amikor hála-lásan megköszönjük a kegyes adományokat, 400 szegény gyermek háláját tolmácsoljuk.

Kegyes adományokat Jeney Mihály ref. isk. igazgató ur utján a Mester uccai ref. iskolában veszünk át szombaton délig. *Ráthonyi Lajos* áll. isk. igazgató.

x **Karácsonyfadíszek,** viszonteladók részére, gvári áron, közvetlen behozatal, „Thüringiai“ karácsonyfadíszgyártól, üvegdíszek, lametták, — csillagszórók. Kérjen árajánlatot: Springer papirkereskedőnél, főposta mellett. Telefon: 10-57. szám.

— **Piaci lopás,** Móric Jánosné hajdú-böszörményi kofaasszony bejött Debrecenbe és a Rákóczi uccai piacon egy élelmes tolvaj kilopta a zsebéből a zsebkendőjét, amelybe 76 pengő volt belekötve. Móricné búsan tett feljelentést a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást.

— **Eltűnt kisfiú,** Ungál Jánosné bejelentette a rendőrségen, hogy 16 éves László nevű fia eltűnt. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Anyja ágya mellett vágta el a nyakát,** Kise Lajos 23 éves karcagi traktorkezelő részegen érkezett haza lakására, ahol özvegy anyjával lakott. Alig volt otthon néhány percig, bement a konyhába, magához vette a másnapra dísznőölésre előkészített nagy kóst, visszatért a szobába és ott, az anyja ágya mellett elvágta a nyakát. Az öreg asszony kétségbeesett sikoltozására jöttek a szomszédok, majd a mentők, akik az öngyilkos fiatal embert kórházba szállították, ahol azonnal megoperálták. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

**Nem ismerte tel saját fia sem**

Orosz fogságból 15 év után tért vissza.

Elek Pál a rudabányai vasérclevegő egy régi munkása 1914-ben mozgósításkor bevonult katonai szolgálatra s nemsokára már az orosz fronton küzdött a tulerő ellen. Egy sikertelen támadás után megsebesülve fogságba került s az oroszok elhurcolták az ország belsejébe. A forradalom kitörése után Elek Pál is megkísérelt szökve szabadulni, azonban nem volt szerencséje, mert ismét elfogták és büntetésből még beljebb vitték az országba. Erőy tartott hosszú éveket át. Hol megszökött, hol elfogták, de természetesen mindig feljebb és feljebb került észak-

ra. Utjának legnagyobb részét gyalogosan tette meg, így örökös vándorlása miatt a fogolyszállományok összeállítása és elindításakor hivatatosan soha nem tudtak róla, tehát kimaradt minden alkalommal. Legutolsó szökése alkalmával szívósságra végre diadalt aratott, mert hosszú vándorlás után sikerült a határt délen átlépnie s megnyílt előtte a szabadulás útja. 15 évi hosszú szenvedés után tért meg Elek Pál szülőfalujába, ahol már saját fia sem ismerte fel, mert hiszen mint 5 éves gyerek látta atyját utoljára.

— **A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesületében** serényen folynak a készülődések a szezon egyik legnagyobb sikerűnek ígérkező tánc estélyére, az Arany Bika szálló dísztermében, Szilveszter este kilenc órakor kezdődő Bemberg-Parisette revü-bálra. A táncestélyt elsőrangú műsor előzi meg, amelyet a Bemberg anyagu ruhákban megjelenő hölgyek között rendezendő ruhaszépverseny követ és a szakértőkből összeállított zsűri nyolc értékes díjat oszt ki a nyertesek között. Az agilis rendezőgárda mindent elkövet, hogy a megjelenteknek kellemes és feledhetetlen estét szerezzen.

x **Sok gyermeknek teljesül három kívánsága.** — Rendkívül kedves és egészen újszerű meglepetéssel szolgál az idén Az Est Hármaskönyve. Pályázatot hirdet a gyermekek között arra, mondják meg, kik szeretnének lenni. Nem mik, hanem kik. És ezt értelmesen okolják meg. 85 nyertes lesz, ezek közül az öt legjobb pályázat díja az lesz, hogy az öt első nyertes gyermeknek teljesül három kívánsága. Az Est Hármaskönyve az idén gyönyörű kötetből áll, Priboda, ötszínű gyönyörű borítékaival. Ingven megkapja az értékes munkát a Pesti Napló minden előfizetője, az újonnan belépők is. — Minden előfizető részéről abban a hatalmas biztosítási üzletben is, amelyet a Pesti Napló Részvénytársasága a Phoenix életbiztosítótársasággal kötött. Ennek lényege az, hogy az előfizető halála után hozzátartozói visszakapják a befizetett előfizetési díjat. A szenczi és náratlanul álló amerikai méretű szerződés a biztosítási magán-

vállalatok m. kir. Állami Felügyeleti Hatóságának 100.568—1929. F. H. sz. jóváhagyásával jött létre. A Pesti Napló előfizetési ára 3 hónapra 10.80 pengő. További kedvezmény, hogy annak, aki P 10.80 helyett 12 pengőt küld be, azonnal kézbesíti a Hármaskönyvet, a biztosítási kötvényt és a szencziós sikerű Kéregényeknek az eddig megjelent 10 kötetét. Ezek az előzékenységek is mutatják, hogy „Mindenben első a Pesti Napló”, hiszen magáról a lapról köztudomású, hogy a legjobb újságírók és írók írják hírszolgálatát elsőrangú, hangja nemes és magyar. Pesti Napló kiadóhivatala, Budapest, VII. Erzsébet körút 18-20.

x **Mielőtt lefényképezteti magát,** — nézze meg Berzék kirakatát, Piac u. 38. szám alatt.

— **Eljegyzés.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzést jelentették be: Varga László—Bakó Ottilia.

— **Születések.** — Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: K. Nagy István gazdálkodó, fiú Imre. Molnár György ny. fűtő, fiú Zoltán. — Fried Mór ruhakereskedő, l. Juliánna. Szakáll Sándor tímáregéd, f. Sándor.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Szabó Gáborné ref. 44 éves. — Eötvös ucca 89. szám. — Mór István ref. 2 hónapos. Téglavető 239. szám.

x **Legelegánsabb ruhákat készít,** hozott szövetből is. Szabó László, Széchenyi ucca 1. szám.

**Gyászrovat**

Benedek Jenő, élt 32 évet. Temetése folyó hó 20-án délután 2 órakor lesz, a Kossuth uccai temetőházból, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth uccai temetőbe. A temetést Fehértői tem. vállalata rendezi.

Tiltonelli Irénke 9 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 20-án délután 2 órakor lesz, a Szent Anna u. temető kápolnájából, a róm. kath. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer tem. váll. rendezi.

**Köszönetnyilvánítás.** Drága fiunk tragikus elhunytja miatt a bennünket ért megrendítő, súlyos csapás alkalmával ezuton monduk köszönetet mindazon tisztelőinknek, kik mélyszégyes fájdalomukat részvétükkel enyhíteni igyekeztek. Dr. Goöz Lajos és neje.

Debrecen város közönségéhez! Ezuton monduk mélyszégyes, hálás köszönetet a szeretetért, a könnyekért, mellyel drága anyám utolsó útját feledhetlenné tették. — Köszönet azokért a vigasztaló sorokért, mellyekkel a rámszakadt árvaságban felkeresnek. Az Isten áldása legyen Debrecen városán. Halasy Mariska.

x **Pathé Baby-mozivetítőgép** és felvetőgépet bemutatja Önnek is lakásán díjtalanul, Berzék, Piac ucca 38. sz. (az udvarban).

— **Eltűntek egy hűtlen ügynökök.** A debreceni kir. törvényszék most vonta felelősségre Fülöp Armin ügynököt, aki a Vendéglősök Lapja számára gyűjtött előfizetéseket és az így begyűjt 650 pengővel nem tudott elszámolni, a pénzt saját céljaira fordította. A debreceni kir. törvényszék büntetőtanácsa Fülöp ügynököt egyhónapi fogházra ítélte.

— **Állandóan folynak az adományok a Szeffe. karácsonyára.** Már megtörtük hogy az idén is megrendezi a Szeffe. karácsonyi jótékony akcióját, melynek célja a menekült egyetemi hallgatók karácsonyának szebbé tétele. Már eddig igen szép eredménye van az akciónak és egyre többen adakoznak erre a nemes célra. A rendezőség köszönettel fogad minden ilyen célú adakozást, a Péterfia ucca 25. szám alatti Szeffe internátusban.

— **Megfojtotta a rablót a hintakötél.** A kisküllői Bonyha községben lakó Nagy Sándor gazdálkodó és felesége bementek a dicsőszentmártoni vásárra és egyedül hagyták otthon öt éves kisfiukat. A kisfiú keresztapja, Kerekes Péter, azzal a szándékkal, hogy kirabolja Nagyék lakását, beállított hozzájuk. A szekrényeket nyitogatni kezdte, mire a gyerek kiáltozni kezdett, hogy szülei meghagyták, semmihez sem szabad nyulni. Kerekes erre, hogy elterelje a gyermek figyelmét, azt ajánlotta, hogy hintát készíts neki. Kötelel erősített az ajtófélfára, arra hurkot csinált és mutatni kezdte a kisfiúnak, hogyan kell hintázni. A kötél egyszerre azonban megfeszült, a hurok rácsavartott Kerekes nyakára és a bűnös szándékkal érkezett keresztapa percek alatt megfulladt. A kisfiú rémülten szaladt az uccára és fellármázta a szomszédokat, akik azonban Kerekesnek már csak élettelen holttestét vágták le a kötélről.

— **A debreceni trafikokban is kaphatók a karácsonyi mintadobozok.** A Dohányjövődék minden évben, karácsony táján, úgynevezett „Karácsonyi mintadobozokat” hoz forgalomba. Egy-egy ilyen mintadobozban 75 darab különféle cigaretta van s a dohoz ára 5 pengő. A közönség körében tavaly is nagy érdeklődés mutatkozott az ilyen mintadobozok iránt, éppen ezért a Dohányjövődék igazgatósága elhatározta, hogy az idén is forgalomba hozza a „Karácsonyi mintadobozokat”. Ezen a héten már a debreceni trafikok is megkapták a dobozokat s azokat árulják is.

**Kronosz rt.**

a Protestánsok orsz. szövetségének szerződéses szállítója

arany, ezüst ékszeret,  
Cortébert és Phén x órai  
előnyös részletfizetés  
mellett, kizárólag

Vágínál, Piac ucca 69. szám.

## A hölgyek öröme

A hölgyek örömeül szolgál az a gyönyörű, sok szép virágváza, amely ezer és ezer pompázó színekben tündöklök az Ingóságkövetítő nagy karácsonyi vásárán. Senki el ne mulassza tehát, mielőtt karácsonyi ajándéktárgyait beszerzi, jöjjön el az Ingóságkövetítőbe, hol a legszerenyebb igényektől a legmagasabb igényeket kielégítő, minden elképzelhető ajándéktárgyakat a legolcsóbban szerezheti be. Legyen az dísztárgy, műtárgy, arany, ezüst ékszerek, festmények, rézkarok, bronzok, iróasztalok, tintatartók, butorok, antik butorok, antik órák, székek, komótok stb.

Mindent felsorolni nem lehet. Ha bármire szüksége van, jöjjön az Ingóságkövetítőbe, ahol mindent legolcsóbban szerezhet be.

— Az osztálysorsjáték húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 25.000 pengőt nyert: 37159, 15.000 pengőt nyert: 73266, 2.000 pengőt nyertek: 25367, 35948, 35979, 55988, 1.000 pengőt nyertek: 1235, 68865, 72355, 72453, 73872, 80624, 500 pengőt nyertek: 7781, 11761, 24992, 28377, 37615, 47893, 52471, 54521, 59539, 66914, 69925, 77762, 82669. Ezenkívül kihúztak még 200 pengős és 120 pengős nyereményeket. A húzás folytatása folyó hó huszadikán lesz.

— A Katolikus Leányklub sikerült karácsonyi ünnepélyt rendezett a Katolikus Otthon helyiségében. Az ünnepélyen megjelent dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, akit a tagok nagy ovációval fogadtak. A műsor keretében Berényi Ágnes nagy hatás mellett szavaltat adott elő, míg Kovács Rózsa felolvasta a lillafüredi kirándulásról írt, rendkívül szellemes leírását. Dr. Rózsa Jenő lelkész vezető emelkedett szellemű beszédet mondott. Az ünnepség énekkel zárult.

x Somossy László, Csapó ucca 4. sz. gyönyörű női és férfi fehérműtűk zsebkendők, harisnyák, női ruha kelmék, bámulatos olcsó áron szerezhetők be.

— Nagy karácsony-est a Bozsay-telepen. Nagyszabású karácsonyi tánc-estély lesz a Dévai ucca 11. szám alatti, Kovács Béla „Öregtanyához” címzett vendéglő nagytermében, ünnep első napján, vagyis, folyó hó 25. napján, szerdán este. Ez alkalommal egy izlősen földszínt karácsonyifát fognak a jelenlevők között kiosztani. Kezdeté este pontosan nyolc órákor. Vége reggel hat órákor. Zenét lelsőrangú zenekar szolgáltatja. Belépő díj vigalmi adóval együtt 1.20 pengő. A terem kellemesen fűtve. A n. é. közönség szíves megjelenését kéri a Rendezőség.

— Négyhónapi fogházra ítélte a budapesti bíróság a bukaresti sofőrt, aki Cegléden halálra gázolt egy magyar asszonyt Anguszus végén Apostolescu román földbírtokos családjának több tagjával és néhány ismerősével, két autót Budapestről Bukarestbe utazott. Az egyik autót a földbírtokos sofőrje Jardinescu János bukaresti gépkocsit vezető vezette. Az autók a megengedettnél nagyobb sebességgel haladtak az országúton s ezt a tempót nem csökkentették az útbaeső városokban és községekben sem. Cegléden az autó a Szolnoki úton elgázolt egy szekeret. A szekéren ülő Bálint Istvánné gazdasszony olyan szerencsétlenül zuhant az árokba, hogy nyomban meghalt. A gázoló sofőr ellen büntető eljárás indult. A kecskeméti törvényszék Jardinescu sofőrt fél évi fegyház-büntetésre ítélte. A budapesti bíróság Busárdy tanácsa a sofőr büntetését négy hónapra szállította le, azonban elrendelte, hogy a vádlott a Kúriai ítélőbizottság vizsgálati fogságban maradjon.

## Autószerencsétlenség az ujfehértói országúton

Súlyos szerencsétlenség történt szerdán a reggeli órákban Téglás és Ujfehértó községek között az országút egyik hírtelen kanyarulatánál.

Szabó István szolnoki építési vállalkozó Debrecenből autótaxin igyekezett Nyíregyháza felé, ahol az egyik rokonát akarta meglátogatni. Téglás határában az egyik KMAC táblával jelzett kanyarban eddig ismeretlen okból az autó az árokba szaladt és a benne ülők széles ívben vágódtak ki a sáros

szántásra. Szabó, aki puha talajra esett, az arcán és a balkarján szenvedett könnyebb sérüléseket, míg a soffőr bal lábszárán sípcsontrepedést szenvedett.

Szabót a szerencsétlenség után egyik nyíregyházi motoros oldalkocsiján vitte be Nyíregyházára, míg a súlyosabban sebesült soffőrt a megrongálódott kocsin egy segélyautó vontatta be Debrecenbe.

x Fényképalbum különlegességek nagy választékban Berzky fotobörze, Ferenc József út 38. (az udvarban).

— Kétezer vendég érkezett Nagykárolyba a 17 éves máramarosszigeti főrabbi esküvőjére. Nagykárolyból jelentik: Teitelbaum nagykárolyi csoda rabbi 18 éves Rachel nevű leányával most tartja esküvőjét a Teitelbaum rabbi-dinasztia egyik tagja, Teitelbaum Sámuel, máramarosszigeti főrabbi, aki mindössze 17 éves. Az esküvőre nagyszámú előkészületeket tettek és már eddig több mint 2.000 vendég érkezett Nagykárolyba, a család azonban 5—6.000 vendéget vár s így körülbelül annyi idegen érkezik Nagykárolyba, mint amennyi a város összes lakossága. A lakodalmi vendégek e nagy vándorlása hatósági intézkedéseket is von maga után, a határmentő hatóságok ugyanis a nagy esküvő tartására, úgy Magyarország, mint Csehszlovákia felől, felszabadították a határokat s egyszerű határátlépési igazolvánnyal engedik át az esküvőre meghívott vendégeket. A 17 éves vőlegény szerdán este vonattal érkezett meg kíséretével. Az állomáson mintegy kétezer főnyi közönség fogadta a főrabbit, akinek fiatal kora ellenére tekintélyes szakála van. Negyven kocsij és ugyanannyi autó szállította be a rabbit és kíséretét a városba, ének- és zeneszó mellett. Az esküvői szertartás szerdán este hét órákor kezdődött és éjjel 12 órákor fejeződött be s az ezt követő különböző szertartások nyolc napig fognak tartani. A nagy esküvői vacsora vasárnap lesz s azon megjelennek a különböző felekezetek, s a hatóságok képviselői is. A menyasszonyt már napok óta ajándékokkal árasztják el, az eddig áradott nászajándékokat több mint félmillió lej értékre becsülik. A vonatok még egyre ontják a vendégeket, akiket már elhelyezni sem tudnak, mert nemcsak a szállodák, hanem az összes magánlakások is megteltek már vendégekkel.

— A Magyarországi Eszperantista Munkások Egyesületének debreceni csoportja f. évi december hó 22-én, vasárnap délután fél 4 órákor a Munkás Otthon nagytermében Zamenhoffnak, az Eszperantó-nyelv megalkotójának emlékeztetőre műsoros délutánt rendez a következő műsorral: 1. Zamenhoff: Az ut. Szavaltja: Batta Gábor (magyarul). Eszperantóul szavaltja Tóth László. 2. Bagi: A metropolis éhezik. Felolvassa: Mogyorósi Ferenc. 3. Tánctrió. Előadják: Tóth Rózi, Geug György és Szilágyi József. 4. Bagi: Ütközet után. Szavaltja: Soós Mihály. 5. Eszperantó és a munkásmozgalom. Előadja: Végh Dezső. 6. A Volapük. Monológ. Előadja: Leer Sándor. 7. Bagi: A táncosló. Szavaltja magyar és eszperantó nyelven: Tóth

László. 8. Az örült. Monológ. Előadja: Soós Mihály. 9. Ady és Gyóni Géza versei. Szavaltja: Batta Gábor. 10. A hírtelen ember. Bohózat 1 felvonásban. Belépő-díj személyenként 40 fillér. Az ülőhelyek számozva lesznek. Jegyek már kaphatók a rendezőségnél. Szíves pártfogást kér s mindenkit szívesen lát a Rendezőség.

— A siketnémák karácsonyfa-ünnepélye. A siketnémák helybeli intézete, folyó hó 22-én, délután öt órákor, a növendékek szerepeltetésével, az intézet tornatermében, karácsonyfa-ünnepélyt rendez. Programja a következő: 1. Nemzeti Híszkegy. Elmondja Rilli Mária II. o. 2. Ünnepi beszédet mond dr. Lindenberger János püspöki kormányzó. 3. Mária üdvözlése. Mária—Daróci Margit VIII. Angyal—Keller Piroksa VI. 4. Verset mond Fazekas Julia II. o. 5. Krisztus születése. Az int. növendékei. 6. Verset mond Dobolán József III. o. 7. Egy pillantás a menyországba. Az int. növendékei. 8. Ima a hazáért. Victorisz Zoltán III. o. 9. Jó és rossz gyermekek karácsonya. Az int. növendékei 10. Így volt, így lesz. Az int. növendékei. Bevezetőt mond Neuduszk Mária varróiskolai növendék. 11. Hunia. Az int. növendékei. 12. Ajándékok kiosztása, az ünnepély berekesztése. — Az élőképeket énekkel s hegedűvel kíséri: Timári Mária.

— A farkaskutya megmentette a gazdája életét. Sopronból jelentik: A felsőpulyai járásban levő Steinbergben Stifter János és öccse, Sándor, ki notórius munkakerülő, rossz viszonyban élnek egymással. Stifter Sándor a múltkor részegen betért testvére korcsmájába s pénzt követelt, de nem kapott, mire bosszúból egy kőkorsót vágott a fivére fejéhez. A vendéglős az udvarra menekült, garázda öccse azonban kést rántott és utána eredt. Utol is érte és több szúrást ejtett a testvérén, aki a szúrások következtében a földre roskadt. A dühöngő testvér erre fölébe hajolt és felemelte a kését, hogy azt a földön heverő ember mellé döfje. Ebben a pillanatban a korcsmáros farkaskutyája ráugrott a gazdája támadójára, belemart a combjába és annak toroka után kapott. — Stifter Sándor leakarta magáról rázni a kutyát és otthagya a földön heverő áldozatát. Ekkorra azonban már segítség érkezett, akik átadták a merénylőt a csendőrségnek.

— Új cigaretták, a 3 filléres „Árpád” füstszűrő szópókával. A Dohányjövődék igazgatósága arra tekintettel, hogy a közönség a füstszűrő szópókával ellátott „Gellért” cigarettát nagyon kedveli, ugyanilyen kiállítás, de olcsóbb minőségű cigaretták gyártását határozta el. Az új cigarettát „Árpádnak” nevezik el és három fillér lesz az ára.

## ELADTAK A LEFOGLALT ALLATOKAT.

A debreceni kir. törvényszék büntetőtanácsa most vonta felelősségre Széki Lidia és Szakáll György hajdusámsoni lakosokat, akiket sikkasztással vádolt a kir. ügyészség. — Ugyanis Széki Lidia és vadházastársa Szakáll György a végrehajtó által lefoglalt disznókat és teheneket eladták. — A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Széki Lidiaát nyolc napi, Szakáll Györgyöt három napi fogházra ítélte.

## AKCIÓT INDIOTTAK A RABOK KARÁCSONYFÁJÁRA

A rabok, kik az emberiség elcséltjei, s akik elzártan várják a szabadulás pillanatát, minden emberek között a legszomorúbb életet élnek. Eppen azért igen szép és nemes eszme az, amit Rácz Imréné, fogházmisztis úrnő és Uray Sándor lelkész vetettek fel, és akciót indítottak a rabok karácsonyának örömmel teljesebbé tételére. A debreceni rabok száma körülbelül 200 főre rug, akik se nem kérhetnek, se nem várhatnak sehonnan segítséget, ha csak az így megindított akció a társadalom szívére meg nem indítja. Bizonyára hálás, jó szívvel gondolnak ezek a társadalmi számkivetettek azokra, akik szent karácsony estéjén rájuk is gondoltak. Csak jószággal és szeretettel lehet így elérni, hogy a ma még raboskodók kiszabadulás után hálával és becsülettel adózzanak a társadalomnak. Mindennemű adományt köszönettel fogad és vár az akció szervezősége Széchenyi-utca 4. — Uray Sándor lelkész paróchiájára.

## A Magyar Köztisztviselők Fogyasztási, Termelő- és Értékesítő Szöv.

üzleteiben, Vár-utca 1. és Hunyadi-utca 26. sz. a.

## olcsó karácsonyi vásár!

1 kgr. szaloncukor, színes — 2.24  
1 kgr. szaloncukor, színes dobozban — 2.34  
1 kgr. szaloncukor, staniolos 2.44  
1 kgr. szaloncukor, staniolos dobozban — 2.54

Karácsonyfa-üvegdiszkek és csillagszörök.

Különbféle teasütemények.

Akció vásárt rendeztünk az alábbi cikkek közül:

1 csomag csótészta ¼-es, tojásos — — — — — 0.64  
1 üveg méz ¼ kg-os akác (üveg nélkül) — — — — — 1.05  
1 lt. rum, helyföldi, üveg nélkül 3.10  
1 lt. bácsalmási bor (malackérett) üveg nélkül — — — — 0.90  
1 kgr. borsó, sárga, ¼-es — — — 0.78

Sertés öléshez:

1 kgr. rizs, Burma — — — — — 0.62  
1 kg. rizs japán — — — — — 0.75

Jó minőségű Ogg. és sima 0-ás lisztünk nem ragad, kalácsütéshez szívesen ajánljuk.

Mindenféle bel- és külföldi szőlő, kocsz, tojásbrikett, tüzifa és Berentei szőlő. Retorta bükfűszár, kicsinyben és nagyban, házhöz szállítva is.

**Cabányi Sándor utóda**  
Láng Miklós  
Debrecen legrégebbi cévéjénél a legolcsóbb napiáron beszerezhető.  
Csapó-utca 28. Tel. fon 4-49.

**Csak egy mosoly**

Feleség: Mielőtt elvettél, azt ígérted, hogy a tenyereden fogsz hordani.  
Férj: Igen. Most azonban azt kívánod, hogy autón hordjalak.

A suszter a boltajtóban beszélget szomszédjával, a szabóval, a mikor arra megy egy adósa az új cipőben. — A suszter keserűen jegyzi meg:

— Azért nyikorog a cipője mert nincs kifizetve

A szabó maliciózan: Akkor hát miért nem nyikorog a ruhája is?

A kezdő tolvaj a kávéházban ül és az újsághoz olvassa, hogy a rendőrség körözölevelet bocsátott ki ellene.

— Most értem csak a költőket! — mondja magában. — Valóban magasztos érzés, mikor az ember először olvassa a nevét nyomtatásban.

x Karácsonyi ajándéktárgyak, karácsonyfadíszek, képes- és mesekönyvek, regényújdonságok, szentképek, művészi olajfestmények, frösztervezetek, imakönyvek stb. legnagyobb választékban Antalfy József könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga ucca sarok.

— A debreceni ref. gimnázium 172. sz. „Erő” cserkészcsapata, folyó hó 20-án, pénteken délután, karácsonyfa-estét rendez, a csapat otthonában. — Felolvasás, szavalat és énekszámok lesznek változatosabbá a kis műsort, majd pedig az ajándékok kiosztása fog következni. A cserkészek apró ajándékokkal lepik meg egymást, hogy a barátságukat és szeretetüket még jobban elmélyítsék. Hisszük, hogy ez a meghitt, együtt eltöltött este nem veszik kárba. A karácsonyfa gyertyái, a betlehemi csillag utódai, apró fényűkkel összehoznak bennünket és egygyé olvasztják lelkünket: igazi cserkészekké, egy testvéreké! Hisszük, — hogy ez az este olyan lelki ajándékot ad, ami egész életre szól.

— A Wolaffka-telepi Olvasókör köréből. A mai posta két levelet hozott a Wolaffka-telepi Olvasókör elnökségének. Az egyik szóról-szóra így hangzik: A Kisbarcsai Wolaffka-telep és környéke kispolgári Olvasóköre elnökségének, Helyben. „Tekintetes elnökség, f. évi dec. hó 9-én kelt nagybecsű értesítéséből, őszinte és jóleső örömmel értesültem arról, — hogy a Kisbarcsai Wolaffka-telep és környéke kispolgári Olvasókör közgyűlése üdvözölt polgármesterré történt megválasztásom alkalmával. — Amidőn a tekintetes elnökség vezetése alatt álló kör minden egyes tagjának bizalmukért köszönetemet nyilvánítottam, egyúttal biztosítottam a kör minden egyes tagját arról, hogy szeretett városom minden egyes polgárának igazságos és méltányos támogatóra és érdekeiben mindenkor megértő s kész védelmezőre találjak bennem. — Fogadja a tekintetes elnökség tisztelettel nyilvánítását. Debrecen, 1929. évi dec. hó 13. Vásáry István polgármester.”

— A másik levél így hangzik: Tekintetes Óvári Mihály úrnak, Debrecen. „B. felhívására a legnagyobb örömmel csatloltan küldünk: Paur Ödön adományaként 20 pengőt, párttirodánk részéről 20 pengőt, Fodor József úr adományaként 5 pengőt, összesen 45 pengőt, melyet szíveskedjék a nőbizottság szegény gyermekek karácsonyfájánál felhasználni. Debrecen, 1929. december hó 16-án. Aláírás: Kiváló tisztelettel igazgató megbízásából és nevében Fodor Titkár”. Egységespárt bélyegzője.

**Gazdaság - ipar - kereskedelem**

**Debreceni nyárlát vásárolnak gyufagyártásra**

Érdekes ajánlat érkezett Debrecen városához. Egyed György, a gyufakartel megbízottja óhajtja megvásárolni a város erdőiben kitermelendő nyárfa-rönköket. A

nyersanyagot Tokajba szállítanák és az ottani gyufagyárban használnák fel, 400-500 köbméter fárról van szó, melynek értéke körülbelül 10.000 pengőt tesz ki.

**Debreceni piaci árak**

A zöldségpiacon a felhozatal karácsony előtt több volt, mint az elmúlt hetekben, az árak kissé emelkedtek. Árak: fejeskáposzta 6-12, kelkáposzta 6-10, vereskáposzta 8-16, karfiol 10-40, retek 4-10, zeller 4-10, kalarábé 2-4 fillér darabja; spenót 15, sóska 20 fillér tányérja; tök, vágott, darabja 10-12 fillér; sárgarépa 10, petrezselyem 10, vereshagyma 10, fokhagyma 150-200, bab 42 fillér kilogrammja.

A baromfi piacon a felhozatal nagy volt, az árakban inkább esést tapasztalhatunk.

Árak: tojás 13-15 fillér darabja; tyúk 4.50-6, csirke 2.50-3.80 pengő párja, a sovány kacsa párja 8-10 pengő, különként liba (kővér) 1.70-2.00, kővér kacsa 1.60-1.90, kappan 150, tyúk 135, pulyka 125 fillér.

A gyümölcs piacon legnagyobb a felhozatal almában, delgyümölcsben, — ezenkívül volt még kevés szőlő és körte. Árak: alma 25-30, körte 70-80, narancs 10-36, füge kötése 26, citrom 8-10, szőlő 85-140, dió 120, dióbél 480 fillér.

**Terménytőzsde**

A tengerentúli gabonapiacok áresésének hatása alatt nálunk is gyengült a terménytőzsde irányzat: és alacsonyabb árfolyamok kerültek felszínre mindkét piacon. A csikágói tőzsdén nem volt olyan nagyarányú az áresés, Argentínából azonban nagy áreszteséget jelentenek, mire a liverpooli nyitás 1 egynyelvad pennivel olcsóbb árakat hozott, ami azt mutatja, hogy az angol piac nagy figyelmet fordít a délamerikai gabonapiac helyzetére.

A határidőüzleti forgalomban fokozatos árlemerzősödéssel a buza 25-26, a rozs 28 fillérrel esett vissza. A tengeri májusra 10 fillérrel olcsóbbodott. A tranzit tengeri forgalma jelentéktelen volt.

A készrúpiacra megcsappant forgalom mellett ugyancsak ellanyhult az irányzat. Buzából alig 20 vagon eladását jelentették be 15-20 fillérrel olcsóbban a tegnapi zárlatnál. A rozs teljesen üzletellen volt és egyetlen kötés bejelentése nélkül 20 fillérrel esett vissza. A takarmány piacon csak árpában volt forgalom tartott irányzattal. A tengeri ára változatlan, a II. rendű zab ára 10 fillérrel emelkedett. A korpa 20 fillérrel olcsóbbodott. A magpiac kivételesen élénk volt és különösen tökmagban és baltacimben jelentettek be üzletkötést. A lisztárak nem változtak.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Magyar buza márciusra 23.15-23.05 (23.07), májusra 24.05-23.95 (23.95), magyar rozs márciusra 16.23-16.13 (16.12), tengeri májusra 15.70-15.78 (15.74), transitó tengeri májusra 15.14 (15.14).

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 22.85-23.25, 78 kg-os 23.15-23.45, 79 kg-os 23.40-23.80, 80 kg-os 23.70-23.95, felsőtiszai 77 kg-os 22.60-22.85, 78 kg-os 22.80-23.05, 79 kg-os 23.05-23.25, 80 kg-os 23.10-23.30, fejérmegei 77 kg-os 21.55-21.75, 78 kg-os 21.80-21.95, 79 kg-os 22.05-22.20, 80 kg-os 22.15-22.30, pestmegei 77 kg-os 21.60-21.80, 78 kg-os 21.85-22.00, 79 kg-os 22.10-22.25, 80 kg-os 22.20-22.35.

Pestvidéki rozs 14.70-14.80, egyéb rozs 14.70-14.80, takarmányárpa I. 15.80-16.50, takarmányárpa II. 15.30-15.75, felsőmagyarországi sörárpa 19.50-21, egyéb sörárpa 17.50-19, köles 11.50-13, repce 51-53, tiszai tengeri 13.10-13.20, egyéb tengeri 13-13.10, zab I. 14-15, zab II. 13-13.35, korpa 9.50-9.70, lucernamag 130-155, lóheremag nagy arankás 72-78.

**FERENCVÁROSI ÁLLATVÁSÁROK.**

A ferencvárosi marhavásárra felhajtottak 621 darab élő marhát, Ökör legjobb minőségű 102-116, kivételes 132, közepes 92-100, gyenge 56-70, bika legjobb 102-114, közepes 90-100, gyenge 80-88, tehén legjobb 94-112, kivételes 116, közepes 62-92, gyenge 44-60, bivaly 50-55, növénydekmarha 60-96, kicsontozni való 24-44 fillér. Barátságosabb üzletmenet mellett a bika ára 4-6, egyéb minőségek 4 fillérrel drágultak.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 3300 darab sertést. Eladtak élő-sulyban kilogrammonként könnyű sertést 118-128, közepes 128-136 és nehéz sertést 136-144 fillérért. Az irányzat lanyha volt.

**Megérkeztek**

a karácsonyi vásárra a legszebb

**valódi perzsa s másféle szőnyegek is**

Allandó óriási választékban tartunk különféle futókat, hencserárvetőket, ágy- és asztalterítőket, függönyöket, takarókat, paplanokat, butorszöveteket stb.

**Horn és Erdélyi szőnyegárúháza**

Debrecen, Kosssuth ucca 19. a Csokonai színházzal szemben

Szilid, szabott árak! Szakszerű kiszolgálás.

**A debreceni kir. járásbírósg, mint telekkönyvi hatóság.**

19313-1929. sz.

**Arveresi hirdetmény kivonat**

Grósz Miklós végrehajtatónak Lefkovic Bernátné sz. Gelberger Olga végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási 2000 P főkekövetelés és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbírósg területén levő Vámospécs községben fekvő s a vámospécsi 347. sz. tkvi betétben A. I. 1-6. sorsz. 3766, 3767, 3768, 3769, 3770, 3771. hrsz. a. foglalt 7 hold 681 □-öl területű szőlő, szántó és utból (a Booskai-kert dűlőben) a Lefkovic Bernátné sz. Gelberger Olga nevében álló B. 6. és 13. sorsz. alatti 1/100-od rész illetőségre 759 P kikiáltási árban, a vámospécsi 1093 sz. betétben A. I. 1-7. sorsz. 3741, 3742, 3743, 3761, 3762, 3763, 3764. hrsz. a. foglalt 10 hold 1049 □-öl területű ház, udvar, kert, szőlő és utból (a Booskai-kert dűlőben a Lefkovic Bernátné sz. Gelberger Olga nevében álló 7/100-od rész illetőségre 1734 P kiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930 jan. 20. napján délelőtt 10 órakor Vámospécs községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bántpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bántpénznek előlegesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. tc. 147., 150., 170. §§. 1908: LX. tc. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékára szerint megállapított bántpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Debrecen, 1929. évi okt. hó 26.

Koós sk. kir. jb. alelnök.

A kiadmány hitelül: Szentgyörgyi, kiadó.

**Szerkesztői üzenetek**

Karácsonyi örömök. Mi minden kézfiratot elolvastunk és üzenünk ebben a rovatban. Sajnálattal tudatjuk, hogy mostani irását se tudjuk felhasználni, mert egyes kitételeit félremagyaráznák. Kéziratát kivételesen megőriztük.

A kis vakarék. A fenti üzenet önként is szól. Jelen irásait nem tudjuk felhasználni. Kéziratát megőriztük.

**üzletáthelyezés végett**

Férfi cipők egész és fél

15.— PENGÓTÓL.

Női fél 11.— PENGÓTÓL.

Női színes 12.80 PENGÓTÓL

míg a készlet tart

Fűvészhert ucca 14 sz.

## APRÓHIRDETÉSEK

## Állást kereső férfiak

**Jómegjelenésű szorgalmas, fiatal fűszerkereskedő, na gyobb, vagy kisebb üzletben alkalmazást keres. Szíves megkeresést fizetés megjelöléssel, „Fűszer” jeligére a kiadóba kérem. 215-f**

## Állást kereső nők

**Szoptatódadának ajánlkozom, helyben, v vidékre, Veres ucca 5. Pappné. 1303**

**Varrni**  
nához megyek, napi 2 pengőért. Kabát varrást is vállalom. Cím a kiadóban. 1229

**Összes irodai munkálatokban jártas, mérlegképes könyvelő nagy banki, kereskedelmi gyakorlattal állást keres. Megkeresést „Szorgalmas” jeligére. 1126**

**Házvezető**  
éves bizonyítványokkal ajánlkozom, Klein, cselédintézetben, Csapó ucca. 1190

**Varróleány**  
nához varrni elmegy, napi 2 pengőért, Árpád tér 15. szám. 1204

**Egy magános, középkorú nő, elrenne gazdaasszonynak, egy magános egyszerű úriemberhez, vidékre is. Cím a kiadóban. 1274**

## Betöltendő állás nők részére

**Ügyes varrolányok felvételnek Simonffy u. 13. sz. 1320**  
**Hölgyfodrász**  
alkalmazást keres. Most érkeztem Pestről. 1304

## Betöltendő állás férfiak részére

**Egy borbélyegéd kisegíteni felvétetik, — Molnár, Hatvan ucca 69. szám. 1333**

## Oktatás

**Gyors- és gépirást tanítók. Darabos u. 1. I. em. 949**

## Élelmiszer és ital

**Borárjegyzék:**  
Ó-bor literje 64, ó-bor literje 80, ó-bor literje 100, ó-bor literje 120, kecskeméti furmin 180, Glüek, Magoss György tér 9. volt Péterfia u. Ugyanott mérlegek és lisztes láda eladó. Tanulót felveszek. 4a

**Megkezdődött**  
a nagy uborkavásár, egy kg. ecetes uborka 50 fillér, Lindenfeld, Dégenfeld-tér 7. 1210

**Sajtótermésű újlétai 6-boraim 80 fillérért árúsitom, — Arany János ucca 19. szám. 18-a**

## Hangszerek

**Egy Harmónium,**  
4 és fél sípsoros, szíró rendszerű, jutányosan eladó. Főgépész, István malom. 1272

## Bútorok

**Főhálószoba,**  
hencser, szekrények, asztal, székek, olcsón eladók. Székely ucca 16. szám. 1296

**Eladó**  
fehér szekrény, éjjeli-szekrény, ágy. Arany János u. 50., III. lépcső. 1250

**Eladó**  
egy konyhaszekrény, s asztal, sparhelt, Hatvan ucca 36. szám. x

## Ajánlat



**HA ÉRZÉKENY,**  
fájós a lába, vegyen cipőt Griemannál, város ház alatt. 11a.

**Autótaxi**  
joggal együtt eladó, Erzsébet ucca 20. 1233

**Brenahor**  
csukott kis autó, alig használt, feltűnően olcsó árban eladó. Értekezhetni Első Szilágyságban, Csapó u. 7. 958

**Patkányt, egeret, poloskát, svábbogarat, azonnal kiírhat, biztosítotásu, speciális fröszszerrel. Egyetlen kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletben. Piac ucca 10. (Bikával szemben).**

**Egy tíz kg-os pultmérleg és egy 150 kg-os tizedes nagy mérleg igen olcsón eladó. — Eötvös-u. 66. fűszerüzlet. 123f.**

**Bélyeggyűjtők!**  
Külföldi bélyegek, bélyegalbumok leszállított áron kaphatók — Poroszlai ut 51. 1014

**Ékszeres,**  
órák, alkalmi árban be szereshetők, Szekeres és Stassik órák-ékszerészeknél, Bádógos ucca 4. Legkomplikáltabb órák javítását felelősség mellett vállaljuk. 2-a

**Hőcipőt,**  
sárcipőt tökéletesen javít gumizem, Piac u. 9 Kapu alatt. 5a.

**BAJOMI JÓZSEFNE**  
tűzifa és széntelepe a pályaudvaron.  
Telefon: 8-93. A debreceni üzletvezetőség szerződéses bérfavágója szabályszerű vasúti utalványra előírt egy-ségár alapján házhoz szállít

**HASÁBOS ES FELAPRITOTT TŰZIFÁT**  
továbbá hazai és porosz szénét. Magánosok részére a legolcsóbb beszerzési forrás. 66a.

**Alkalmi vétel.**  
több kalapgyár kollekciójából, 350 diszített, filcel 5 és 7, 150 nyul-szőrt 8-10 pengős egy-ségárban kiírásútok, — „Anny” nőikalapszalom. 5-a

**Nikkelez,**  
ezüstöz, minden színre galvanizál, Földvári Széchenyi ucca 55. sz.

**Nőidivat szalonomban**  
bámulatos olcsón ké-szülnek a legújabb szörmével díszített bunda kabátok 16 pengőtől, szövet selyem és estélyi ruhák 6 pengőtől. Áraim olcsósága mellett a legfinomabb izléssel állítok elő úgy angol, mint francia munkát. Az ünnepekre a megrendelést minél előbb kérem leadni. — Leányokat a legrovidebb időre is felveszek fizetéssel, Bálint Irén, Nyigáné, Kossuth ucca 42. szám. I

**Tengerimozsolást**  
bármily mennyiségben vállalkozok. Mester u. 28. 1231

**Czepléjdi új árai:**  
Borotválás 20 fill., hajvágás 20 és 30 fill. Bérlet 10 szám 2 és 2.50 P. Ondolálás 80 fill. Bubi, baby 40 fill., manikűr 40 fillér. Csapó u. 54. szám. Kőlcsey u. sa-0111

**Géprási**  
munkát vállalkozok. Darabos u. 1. I. em. 950

**Egy komplett**  
keményfa hálószoba, olcsón eladó, ugyanott női ruhák is kaphatók. Megtekinthető délután 3-4 óra között, Péterfia ucca 18. szám alatt, Nelnár. x

## Lakás kereslet

**Szerény bútorozott**  
szobát, lehetőleg teljes ellátással keres közalkalmazott. Levélbeni ajánlatot „Válasz” jeligére a kiadóba kér. 1263

**Pianinót**  
keresek megvételre, — vagy bérbé. Érdeklődni lehet Varga ucca 7. háztulajdonosnál. 1220

**1.000 pengő**  
kölcönt keresek, évi 20 százalékos haszonrészesedésre. Megbizottam: Dienes iroda, Fűvészkert ucca 16. sz. 20-a

**Órajavitások**  
darabja már 2 pengőtől, jótállással, óraüzem. Aranyat vesz, — Blattner, Csapó ucca 12. szám. 1334

**Órák**  
és ékszeres leszállított árban, nagy választékban kaphatók. Órajavitás olcsón. Aranyat magas árban veszek. Bercsényi Béla, Csapó 38. 1327

**Nagy**  
disznótoros vacsora 20., 21. és 22-én. Bercsényi ucca 4. 1309

**Disznótlésre**  
rizskása 50 fillértől — kezdve, továbbá bors, gyömbér, paprika és más fűszerek a legjobb minőségben kaphatók. Deutsch Albert és Fia üzletében. Ra.

**Kívánatra**  
a legújabb női divat új donságokat a legolcsóbb ár mellett, kedvezményesen is készítek. Bálint Margit varroda, Péterfia ucca 30. sz.

**Hő- és sárcipők**  
javítását olcsón vállalom. Bőrcipők talpálása, vízhatlan krupponból 3 pengő, Kovácsnál Verbőczy ucca 2. 1198

**Szózó dézsák,**  
zsiros hordók, legolcsóbban, báró Györfy néli, Nap ucca 4. szám. Telefon 12-83. 1287

**Karácsonyfa**  
olcsó áron kapható. — Fátalep. Hadházi u. 4. Közkórház háta mögött. 1269

**Elvállalnam**  
magános öreg nő vagy betg gondozását saját lakásomon, jólelkű nő, jó bizonyítványom van. Cím a kiadóban. 1282

**Kitűnő**  
szagtalan szén szobafűtésre 3.20 P. Österreicher, Zsák u. 3. 1253

**Tűzifa**  
felaprítva, beretei szén és porosz szén legolcsóbb napi árban kapható. Schvartz, Agárdi-u. 6. Tel. 12-04. 1276

**Magyar**  
játékkártya, 32 lapos, nagy alakban csomagja reklám árban 1.60 P. Piac u. 64, trafikban. 1277

## Kereslet

**Aranyat,**  
brilliánsat, zálogcédu-lát legmagasabb árban veszek, Blattner Árpád, Csapó ucca 12. szám. Ugyanott Palotai kemefestő és vegytisztító felvételi helye. 1335

**Pincét**  
keresek melegágyának, Papp István, Arany János ucca 17. 1328

## Kiadó lakás

**Kiadó lakás.**  
két szoba, konyha, előszoba, kamara, kiadó a város legelőkelőbb helyén, január hó 1-re. Érdeklődni bármikor lehet Simonyi út 5. sz. alatt. sz. r.

**Egy szoba,**  
konyha, elsejére kiadó, Vörösmarty ucca 11 sz. 1332

**Kiadó**  
egyszobás lakás, — Eötvös ucca 58. 1336

**Kiadó**  
szép uccai pincelakás, január, Szappanos u. 3. szám. 1329

**Kiadó**  
Kincseshegyi iskola mellett 1 szoba, konyha és spájzos lakás, földdel, 25 pengőért. Bessenyei ház. 1305

**Kiadó**  
azonnal 1 nagy udvari szoba. Rákóczi u. 26. 1271

## Bútorozott szoba

**Központon**  
különbejáratu, szép bútorozott szoba, azonnal kiadó. 1330

**Kiadó**  
kis bútorozott szoba, havi 20 pengőért, Messter ucca 13. 1333

**Elegánsan**  
bútorozott uccai szoba, fürdőszobahasználatlalt, 50 pengőért január elsejére kiadó. Király u. 9. Mérnöknel. 1307

**Egy**  
bútorozott uccai szoba kiadó, esetleg ellátással is. Széchenyi u. 25., em. 1275

**Kiadó**  
uccai bútorozott szoba. Püspöki palota I. 22. 1322

**Uccai**  
bútorozott szoba kiadó. Darabos 9. 1317

**Különbejáratu**  
csinosan bútorozott szoba kiadó, Széchenyi ucca 31. szám, első kerestéptület. 1289

**Bútorozott**  
szoba kiadó két személynek. Arany János u. 42. szám. 1245

## Üzlet, műhely, raktár

**A város**  
központjában szép üzlethelyiség kiadó. A berendezés eladó. Címeket „Berendezés” jeligére a kiadóba kérem. 15-a

**Hatvan ucca elején**  
üzlethelyiség berendezéssel átadó. Cím a kiadóban. 1016

**Teljes**  
üzletberendezés eladó. Cím a kiadóban. 1313

**Üzlethelyiség**  
forgalmas helyen azonnal kiadó. Szent Anna ucca 41. sz. 1321

## Eladó ingóság

**Jókarban**  
levő szmokingöltöny kö-zép termetre eladó. — Csapó 4. 1325

**Porszívógép,**  
keveset használt, elsőrangú gyártmány, eladó Püspöki palota, V. kapu IV. em. 1314

**Sajtótermésű**  
3 éves óbor 1 liter 80 fillér. Pénteknél, Kigyó u. 43. 1318

**Gázresó,**  
zamatos bor eladó. Bútorozott szoba kiadó. — Rothermere (Darabos) ucca 61. 1311

**Háromlímpás**  
rádió anódpótlóval, — kistöltővel, Philips — hangszóróval eladó. — Sarok u. 12. SzD.

**Jókarban**  
levő, alighasznált pultmérleg és tizedes nagy mérleg, igen olcsón eladó, Eötvös ucca 66. fűszerüzlet. 123-f

**Hat darab csillár,**  
kövacsolt vasból, művészi munka, jutányosan eladó, Kontsek, — Kossuth ucca 15. 19-a

## Eladó ház

**Elárverezem**  
1929 december 21-én, délután 2 órakor az Olajút 85b. számú házat a helyszínen. Lőrincz Endre bírósági végrehajtó. 1324

**Eladó**  
a Sarok u. 12. számú ház azonnali beköltözéssel, minden elfogadható áron. SzD.

**Eladó házak**  
Batthyány utca 10. számú emeletes ház kedvező fizetési feltételekkel.

**Nap ucca 12. számú**  
uriaház négyszobás be-költözéssel, istállóval, gazdasági udvarral.

**Károly Ferenc József**  
út 17-c. Ötszobás parkettes, fürdőszobás, báb, alapincézett villa gyümölcsöskert, — huszonhatezer pengőért. Megtekinthető tizenket-tő óráig! háromig.

**Darabos ucca 45. szá**  
mú modern bérház 4 szobás beköltözéssel, harminc méteres gyár-helyiséggel.

**Hadházy ucca 7. szá**  
mú nagytelkű bérház öt lakással tizenötzer-nyolcszáz pengőért.

Ezen házak eladásá-  
val kizárólag a MÁTE-ingatlaniroda vagy megbízva, Piac ucca 30. sz. 13-a

## Eladó állatok

**Szabó Kálmán u. 9.**  
szám alatt több kövér sertés eladó, egyenként is vehető. 1019

**Egy**  
fél sertés eladó, kb. 45 kg-os. K. Tóth ucca 5. (Vargakert). 1326